
Proletari din toate țările, uniți-vă!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la marea
adunare populară din municipiul Cluj-Napoca

UN AMPLU Șl MOBILIZATOR PROGRAM Of IWONCĂ, DE ACȚIUNE 
REVUIUIIONAIÎĂ PENTRU li till Șl ȘTUDENIII PATRIEI, 

PENTRU TOTISLUJITORII SCOLII RUMÂNESTIDeschiderea noului an de Invățămint. care a avut loc in prezenta tovarășului Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu, în cadrul marii a- dunări populare din municipiul Cluj-Napoca, constituie pentru milioanele și milioanele de tineri aflați pe băncile ^școlii sau in amfiteatrele institutelor de invățămint superior, pentru cadrele didactice, pentru toți slujitorii școlii românești un eveniment de excepțională însemnătate, menit să mobilizeze toate energiile, toate elanurile creatoare din acest important- domeniu de activitate în vederea desfășurării în cele mai bune condiții, pe planuri calitative superioare. a procesului instruc- tiv-educativ, cultivării în rîn- durile tinerei generații a rfe- triei a valorilor' specifice civilizației noastre socialiste, a patriotismului' revoluționar, a- firmării conștiinței și responsabilității comuniste. în acest sens. magistrala cuvintare rostită de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ,a fost însușită, încă din prima zi a anului școlar. drept document fundamental pe baza căruia. în întreaga scoală românească, se va desfășura activitatea de educare și instruire a tineretului. de formare a sa în spiritul caracteristicilor esențiale ale omuiui nou, constructor demn și conștient al prezentului și viitorului patriei, al noilor destine de libertate și fericire ale poporului nostru.Constituindu-se intr-un veritabil program de muncă, de acțiune comunistă în întregul nostru învătămînt. cuvîntarea 
La îndemnurile și chemările secretarului general al partidului, răspuns si legămînt de conștiință comunistă : „VOM FACE 

TOTUL PENTRU A ÎNVĂȚA, PENTRU A DEVENI BUNI CETĂȚENI Al PATRIEI NOASTRE"
(Ancheta noastră de opinie politică — în pagina a 2-a)

tovarășului Nicolae Ceaușescu a subliniat cu putere faptul că una din marile realizări ale socialismului în tara noastră, ale poporului o constituie făurirea unui învătămînt modern, capabil să asigure cadre bine pregătite pentru toate domeniile și sectoarele vieții societății., să formeze oameni cu o personalitate multilaterală, profund atașați cauzelor
„învățați, invățați și iar învățați, dragi prieteni! Pregătiți-vă pentru 

a deveni buni cetățeni ai patriei noastre, cu înalte cunoștințe în dome
niile in care învățați, pentru a putea să asigurați dezvoltarea pe noi 
trepte a patriei, să duceți mai departe făclia civilizației, a umanismului 
revoluționar, a socialismului și comunismului I Să duceți mai departe fă
clia unității poporului român, a statului nostru, puternic, unitar și inde
pendent I"

NICOLAE CEAUSESCU
3și idealurilor partidului si ale națiunii noastre socialiste. Este semnificativ pentru amploarea și larga deschidere a învățămintului din patria noastră faptul că aoroximativ un sfert din populația tării învață și se perfecționează în- tr-o formă sau alta de pregătire generală și profesională sau de specializare. Tocmai acest fapt a permis și permite in continuare să se asigure dezvoltarea generală a societății. avîntul înregistrat în evoluția economico-socială a României socialiste. Pornin- du-se de li necesitatea ca in cadrul invățămintului nostru 

elevii și studenții să-Si însușească tot ceea ce este mai nou în știința și tehnica actuală, în, cunoașterea umană, școala românească a fost înzestrată și dispune de o puternică bază materială, de cadre cu o înaltă pregătire de specialitate, de spatii de în- vățămint modern, de ateliere și laboratoare dotate după cele mai actuale exigente ale 

unei pregătiri multilaterale. Societatea noastră a investit și investește imens in acest domeniu de - activitate, conștientă fiind că de buna pregătire a cadrelor din fiecare domeniu de activitate depinde dezvoltarea mai rapidă a patriei. înfăptuirea prevederilor Programului partidului, aspirațiile de civilizație și bunăstare ale poporului. în acest context trebuie subliniat faptul că în ultimii 18 ani, de cînd la conducerea partidului și statului se află tovarășul Nicolae Ceaușescu. învăță- mîntul nostru a beneficiat, ne lingă o concepție nouă, revo

i

luționară. profund umanistă și de o puternică dezvoltare a bazei sale materiale, de o accelerată modernizare a acesteia.Realitățile contemporane, marile obiective de dezvoltare prevăzute in documentele programatice ale partidului nostru impun acordarea unei atenții sporite disciplinelor, domeniilor de vîrf ale cunoaș

terii umane, pregătirii tehnice multilaterale. Dezvoltarea societății actuale este organic legată de progresul științei și tehnicii și, deci. ■ se impune pregătirea tuturor cadrelor necesare diverselor activități economico-sociale în această perspectivă. Fapt care — așa cum sublinia secretarul general al partidului, - tovarășul Nicolae Ceaușescu — nu trebuie in nici un caz să se confunde, cu specializarea ingus- tă. cu fărimițarea învătămin- tului. Dimpotrivă. societatea noastră are nevoie — și în- vățămintul trebuie să tină cont in primul rind. de acest
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fapt — de oameni cu o pregătire multilaterală, capabili să rezolve probleme complexe din mai. multe domenii, care să aibă, totodată, un larg orizont de cunoaștere, să fie animați de un profund spirit umanist.O idee de cea mai mare însemnătate care s-a desprins și de această dată din ansamblul concepției secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu privire la invățămintul nostru. o constituie necesitatea realizării unei noi calități a unității dintrf învățămînt-cer- cetare-producție. Trebuie acționat in așa fel încit în activitatea de cercetare să fie atrași în continuare toti cei care îsi desfășoară activitatea în cadrul școlilor superioare — cadre didactice și studenți. De acest fapt deoinde soluționarea mai rapidă a unor probleme de .mare importanță pentru dezvoltarea economico- socială a patriei noastre. Cercetarea științifică, alături de activitatea de micro-producție și- instruire practică, reprezintă un obiectiv ce trebuie să stea în fața învățâmihtulaî superior, dar nu numai a acestuia. Creația tehnico-ști- ințifică. cercetarea revin ca sarcini de primă .importanță la dimensiunile specifice, desigur. tuturor categoriilor de școli, fiecărei trepte de invăță- mînt. Numai astfel se va asigura dezvoltarea creativității, cultivarea spiritului novator
CORNELIU OSTAHIE

(Continuare, in pag. a 11-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit o delegație din Republica CubaTovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, comandant suprem al forțelor noastre armate, a primit, vineri după amiază, o delegație din Republica Cuba, condusă de general de divizie Sixto Batista Santana, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.C. din Cuba, șeful Direcției centrale politice a forțelor armate revoluționare ale Republicii Cuba, care a făcut o vizită in țara noastră. ' Din delegație a făcut parte Jose de la Fuente, adjunct al ministrului, comerțului exterior.La primire a luat parte general color el Constantin Ol- teanu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.. ministrul apărării naționale. general locotenent Ilic Ceaușescu. adjunct al ministrului apărării naționale și secretar al Consiliului Politic Superior al armatei.A fost de față Rodney Lopez
Reperele actualității agricole

EFORTURI INTENSE PENTRU 
CULEGEREA TUTUROR
ROADELOR TOAMNEIToamnă bogată în Cîmpia Transilvaniei. Răspunzînd indicațiilor date de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. cu prilejul vizitei de lucru în județul Mureș, zeci de mii de cooperatori, de locuitori ai satelor, tineri și vîrstnici, își împletesc eforturile pentru a pune la adăpost cit mai degrabă și fără pierderi rodul cîmpului. La Band, tovarășul Alexandru Nagy. președintele C.U.A.S.C., ne relata «că agenda de lucru a unităților agricole este din nou încărcată. O serie de lucrări ca recoltarea cartofilor, plantelor tehnice. legumelor, fructelor, porumbului. stringerea furajelor ca și pregătirea recoltei viitoare impun o bună organizare a muncii, o bună participare Ia lucru. Un complex de măsuri printre care' adecvarea programului unităților de deservire a populației și de prestații la necesitățile campaniei de toamnă asigură cadrul unei participări de masă la cules.Afirmațiile Interlocutorului sint confirmate in cimp. în parcela Pădurea Mică tînărul mecanizator Ștefan Vajda cu un MSC 2 nou-nouț abia reușește să facă față culegătorilor veniți in număr mare.— Mai am de recoltat 40 ha din cele 70 cultivate cu cartofi, ne spune tînărul.— De ce vorbești la singular ?— Eu am arat, plantat și executat toate lucrările de întreținere pe întreaga supra

Clemente, ambasadorul Cubei la București.Șeful delegației a transmis to-« varășului Nicolae Ceaușescu, din partea tovarășului Fidel Castro Ruz, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cuba. președintele Consiliului de Stat și al Guvernului Republicii Cuba, un salut tovărășesc și urări de succes în activitatea sa. Oaspetele a adresat, totodată, mulțumiri pentru ospitalitatea de care s-au bucurat in timpul vizitei in țara noastră, pentru posibilitatea de a cunoaște aspecte ale muncii poporului român.Mulțumind pentru salut, tovarășul Nicolae Ceaușescu a adresat, la rindul său, tovarășului Fidel Castro Ruz, conducerii de partid și de stat cubaneze cele mai bune urări de succes in activitatea ce o desfășoară, iar poporului cubanez noi victorii pe calea dezvoltării patriei sale.în cadrul întrevederii au fost evocate bunele relații dintre partidele, țările și ■ popoarele noastre, relații care se dezvoltă 

față cultivată cu cartofi în cooperativă. La sfîrșitul recoltării se va putea trage’ o concluzie asupra felului "in care am muncit.— Tu ce părere ai ?— Pină acum la producție depășim prevederile. Cred că lumea este mulțumită de mine.Opinia „lumii" o exprimă tovarășii Ioan Bărbătescu, directorul S.M.A., și Mircea Iancu Florea, primarul comunei, prezenți în parcela amintită.
MUREȘ
— D^și foarte țînăr, evidențiază ei, este priceput și harnic dar mai ales conștiincios. Face lucrări de o excepțională calitate.Primarul comunei ne informează asupra preocupărilor sătenilor în aceste zile.— Eforturile sint concentrate la încheierea recoltării cartofilor, cinepii pentru fuior. Masa cooperatorilor este antrenată la culesul porumbului. Pentru.ca recolta să nu ră- mină în cimp peste noapte, am mobilizat la transport, pe lingă mijloacele auto și atelajele unităților, 75 de atelaje ale cooperatorilor.Afirmațiile interlocutorului ni le confirmă tovarășul Valentin Suciu, șeful bazei de recepție din Band. în locul 

corespunzător înțelegerilor convenite cu prilejul dialogului la nivel înalt româno-cubanez. S-a exprimat dorința de a se acționa in continuare pentru intărirea relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele și țările noastre, pentru adincirea cooperării economice româno-cuba- neze, în folosul popoarelor noastre, al cauzei generale a păcii și socialismului.A fost evidențiată, de asemenea, voința României și Cubei de a colabora tot mai activ pe plan internațional in vederea soluționării marilor probleme care confruntă omenirea, adoptării de măsuri corespunzătoare de dezarmare, și in special de dezarmare nucleară, de dezangajare militară, rezolvării prin mijloace pașnice a conflictelor din diferite zone ale lumii, 'promovării destinderii păcii și înțelegerii.îhtrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească, tovărășească.

vorbelor, ne prezintă ,un teanc de avize de expediție în care se menționează : transportul se face cu căruța..împreună cu tovarășul A- lexandru Nagy ajungem în perimetrul C-A.P. îclănzel. Unul din punctele de mare concentrare a forțelor este fermă Ghidașteu. La culesul porumbului acționează 5 combine.' Citeva cooperatoare au grijă ca după combine să nu rămină nici un știulete de porumb pe pămint.— Aici recoltăm mecanizat, evidențiază Constantin Roman. președintele C.A.P. Cooperatorii sint la culesul porumbului în fermele 1 și 2.în punctul Măla il intilnim pe tînărul Viorel Voivodă. inginerul șef al C.A.P.. care ne spune : „Toate utilajele lucrează conform programului. Sătenii au ieșit cu mic, cu mare, circa 400 persoane, la porumb. Și astăzi la transportul porumbului am mobilizat 30 de atelaje ale cooperatorilor'1.Secvențe similare intilnim la Finațe. Mădăraș, Oroi, Gre- beniș. Ritmul mediu de 105^—110 ha, realizat zilnic la culesul porumbului, creează condiții ca această importantă lucrare să se încheie in unitățile aparținătoare C.U.A.S.C. Band la sfirșitul lunii septembrie. Pentru îndeplinirea a- cestei cerințe acționează zilnic in jur de 2 000 de cooperatori iar la transport forțele mecanice sint întărite cu peste 500 atelaje.
M. BORDA

„Olimpiada 
metalurgistului44

Tîrgoviștea contemporană văzută 
din multisecularul Turn al Chindiei

în mereu tînăra cetate de 
foc a Hunedoarei, la Combi
natul siderurgie. în zilele de 
15—16 septembrie s-a desfășu
rat faza finală pe țară a 
Olimpiadei metalurgistului, or
ganizată de Comitetul Central 
al Uniunii Tineretului Comu
nist. Comitetul Uniunii Sindi
catelor din metalurgie și con
strucții de mașini și Ministe
rul Industriei Metalurgice, in 
colaborare cu Comitetul jude
țean Hunedoara al U.T.C. și 
întreprinderea gazdă.

După desfășurarea probelor 
practice, teoretice și ținerea 
concursului cu public gen 
..Cine știe ciștigă". pe prime
le locuri s-au situat următorii: 
la concursul ..Cel mai bun la
minator", categoria de virstă 
peste 26 de ani. locul I Gro- 
man Mihai, de la Combinatul 
de oțeluri speciale Tirgo iște, 
locul II Tășală Emilian, între
prinderea Oțelul Roșu, locul 
III Todorescu Nicolae. Combi
natul siderurgic Hunedoara. 
La categoria de virstă sub 26 
de ani. locul 1 Staneiu Ioana, 
Combinatul siderurgic Hune
doara, locul II Flămînzeanu 
Constantin, de la întreprinde
rea de țevi Republica Bucu
rești, locul III Andraș Ciuc 

Marin, de la Combinatul side
rurgic Reșița. La concursul 
..Cel mai bun furnalist". ca
tegoria de vîrștă peste 26 de 
ani, locul I Dealt Iosif, între
prinderea de fier Vlah ița. lo
cul II Oprita loan. Combina
tul siderurgic Hunedoara, lo
cul III Vasile Simion, Combi
natul . siderurgic Galați, La ca
tegoria de virstă sub 26 de 
ani? locul I Ess lolanda. Com
binatul siderurgic Victoria 
Că lan, locul II Popescu Mihai, 
Combinatul siderurgic Galați, 
locul III Kdmides Petru. Com
binatul siderurgic Hunedoara. 
La concursul ..Cel mai bun 
oțelar". categoria de virstă 
peste 26 dc ani. locul I Tur- 
batu Nicolae, Combinatul de 
oțeluri speciale Tirgoviște, lo
cul II lacobenco Florea, Com
binatul siderurgic Călărași, 
locul III Giurcă Jan. Com
binatul siderurgic Reșița. 
La categoria de virstă sub 26 
de ani. locul I Strat Cornel, 
Combinatul de oțeluri specia
le Tirgoviște. locul II Călin 
Viorel — întreprinderea me- 

' talurgică Aiud. locul III Ceti- .
nescu Ioan, Combinatul side
rurgic Călărași.

EMIL STANCIU

Pentru prima, oară am urcat 
celq 133 de trepte ale Turnu
lui Chindiei in 1968. Era anul 
qînd se mfăptuise noua reorga
nizare administrativ-teritoria- 
lă a țării, menită să ducă, in
tr-un timp retard, la dezvol
tarea multilaterală a tuturor 
zonelor țârii. De la înălțimea 
lui. multiseculară, priveam Tîr
goviștea, cetate de scaun și 
cetate a scrisului românesc, 
mai mult inoereînd să-i ghi
cesc construcțiile pierdute prin 
grădifti. Orașul mai era incă 
tirg'iil' de odinioară in care nu 
se intimpla nimic. Vreau să 
spun nimic senzațional, pentru 
că Tirgoviștea avea, de .fapt, o 
brumă de industrie grea, ceva 
meșteșugărească și agricultură. 
După 15 ani pot afirma, cu 
mina pe inimă, că 1968 a mar
cat pentru Tirgoviște anul re
nașterii șale. Afirmația aceas
ta. care-mi încălzește și sufle
tul și cugetul cu adevărul, ei, o 
fac'de aici, de pe Turnul Chin (Continuare în pag. a Il-a)

Miercurea Ciuc

diei, de la jnălțimea căruia 
retrospectiva celor 15 ani se 
vede mai bine decit oriunde. 
Mă uit mai iutii spre sud, aco
lo unde, in 1968, exista doar 
un pămint arid, plin de pietriș 
și de humă. Ce văd acum în
trece orice previziune a. acelui 
an ; coloșii industriei dlmbovi-

REPORTAJUL NOSTRU

țene racordați prin mii de fire 
la marea economie a patriei : 
Combinatul de oțeluri speciale, 
„Oțelinoxul", întreprinderea 
de strunguri „SARO", între
prinderea de surse luminoase 
„Romlux", acum mărci de 
prestigiu pe piața internă., și 
externă.

Mă întorc spre nord și simt 
că inima începe să-mi bată cu 

emoție, pentru că in acest 
punct cardinal, de unde soare
le nu răsare și nu apune nici
odată, se află soarele nostru, 
al tuturor românilor. Acolo, in 
Templul de la Dealu se odih
nește neodihnitul cap al Ma
relui Voievod Mihai. La poa
lele dealului prinde contur cea 

mal nouă platformă industrială 
tirgovișteană, planificată să-si 
inceapă producția pină la finele 
acestui cincinal;,» fabrică de 
lactate, o fabrică de pline, o 
secție de paste făinoase, o sec
ție de biscuiți și o fabrică de 
bere.

Bineînțeles că industria tir
govișteană nu se rezumă nu
mai la enumerările făcute ; in

dustria meșteșugărească, deo
sebit de dezvoltata. întreprin
derea mecanică, fabrica chi
mică „Victoria", întreprinderea 
centenară de utilai petrolier 
I.U.P., schela petrolieră și încă 
alte unități mai mici sau mai 
mari — care intre anii. 1968— 
1983 și-au mărit capacitatea de 
1,5 și chiar 20 de ori — com
pletează valoroasa zestre eco
nomică a municipiului .Tirgo
viște.

Mare și bogat este tabloul 
pe care ți-l o,feră înălțimea 
Turnului Chindia. Mulțimea 
blocurilor tinde să te cople
șească. amintindu-ți acolo, in 
casa istoriei, că orașul își me
rită cu prisosință titlul de mu
nicipiu ce i ș-a conferit tot în 
1968. Cele 18 000 de aparta
mente, însumate in sute de
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CONSILIUL DE STAT
AL REPUBLICII 

SOCIALISTE ROMÂNIA

DECRET 
cu privire la calcularea, 
eliberarea și controlul 

utilizării fondului de retribuire
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ÎNSEMNĂRI

OGOARELE
Pămintul se îmbracă in 

brazde lungi, in mantia de 
sărbătoare a semințelor. Boa
be de griu se ascund la sub-, 
suorile țarinii și încolțesc a- 
colo ca niște aripi de vis. 
Citeva, rămase afară, * din 
grabă, din neglijență sau din 
nepăsare, dor. ca niște aripi 
retezate. Toată primăvara și 
vara, pămintul și-a urcat un
tul in spice și știuleți, iar a- 
cum, cu citeva ceasuri înain
te de venirea frigului, țărina 
iși trage pin.za reavănă a o-, 
gorului pină sub ochi și ră- 
mine cu gindul ei — care sin- 
tem noi ! — țintit in azur.

La o margine de sat, o 
poartă nouă iși amestecă mi
reasma de brad abia geluit 
cu mireasma de pămint abia 
răsturnat, peste rugina toam
nei. Un gospodar iși înnoieș
te semnul intrării și ieșirii 
de fiecare zi in lume, dind 
importanță acum, incă o d,ată, 
la ora marilor bilanțuri, bu
nei conviețuiri cu semenii, 
dar. mai ales, gospodarul 
i’ialță o poartă nouă, semin
țelor ce intră intr-o altă via
tă. O viață ce contaminează 
chiar și viețile noastre.

Căci fără semințele rodi
toare și fără ogoarele lor, bă- 
trina și mereu tînăra Terra, 
privită, să zicem, dintr-un 
colț oarecare al Universului, 
ar putea părea neînsemnată, 
deși misterioasă, plată, ca o

TOAMNEI
monedă măruntă, in cel mai 
fericit caz asemeni unei bie
te... planete obișnuite... Dar, 
privită chiar de foarte depar- 

' te. cu atenție, printr-un te
lescop foarte pțiternic, astfel 
incit brazdele acestea reve- 
ne șt roditoare să fie chiar și 
numai ele, descifrate cu cla
ritate, iubita noastră Terra 
cred că devine inconfundabi- 
lă. $i. dacă sintem curioși ce 
se intimplă pe alte planete, 
și dacă ar fi să descoperim' 
undeva „umbra" unor semeni 
de-ai noștri, oricit de depar
te. intr-un loc oricit de ciu
dat. apoi cred că ne-ar bucu
ra ca asta să se întimple pe 
o planetă arată.

Ogoarele acestea, pe care 
le răsfoim an de an că brăz- 
dare adinei, ca pe o' carte a 
vieții și naturii, ciștigă in 
Univers dimensiuni etalon 
ale ființei noastre. Iar semin
țele lor. sămință lingă sămin- 
ță. in căușul palmelor, la fla
căra sufletului, invingind cu
lorile toamnei ci-nd acestea 
se pregătesc să se întunece 
definitiv și să-și sărbăto
rească triumful friguros, se
mințele deci, prin colțul lor 
blind cu care împung ziua 
de miine, ne leagă iarăși și 
iarăși de ceea ce rămine ne
pieritor.

OLIMPIU NUȘFELEAN
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La îndemnurile și chemările secretarului general al partidului, BREVIAR LITERAR-ARTISTIC

răspuns și legămînt de conștiință comunistă MĂRTURII DESPRE

ÎNVĂȚA, PENTRU A DEVENIVOM FACE TOTUL PENTRU
BUNI CETĂȚENI Al PATRIEI NOASTRE"

1

I

ZAHARIA STANCU

Nu s-au stins încă emoțiile prilejuite de magistrala cuvin- tare a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușeset», rostită Ia marea adunare populară din munci- pinl Cluj-Napoca, din 15 septembrie, data tradițională a deschiderii unui nou an de invâțămint in patria noastră. Deschiderea noului an școlar în prezența iubitului nostru conducător a căpătat și de această dată dimensiune de excepțional eveniment, evi- dențiindu-se din nou, cu deosebită pregnanță, grija statornică a partidului, a secretarului său general, pentru întregul tineret studios al țării, centru formarea sa in spiritul 'înaltelor exigențe ale vieții și muncii comuniștilor. Puternicul ecou pe care l-au avut in rindurile tuturor categoriilor de elevi și studenți chemările ți îndemnurile tovarășului Nicolae Ceaușescu adresate de la tribuna acestei impresionante adunări populare s-a manifestat încă din prima zi de școală prin mobilizarea exemplară a întregului nostru tineret studios in vederea îndeplinirii întocmai ,a obiectivelor trasate cu clarviziunea și înțelepciunea ce caracterizează întreaga activitate a secretarului general al partidului, obiective prioritare pentru actuala etapă a invățămintuiui românesc, aflat asemenea tuturor ramurilor vieții noastre economice și sociale, sub semnul unor profunde înnoiri revoluționare.• Mihaeia Răchită, studentă, anul III, Facultatea de drept, Cluj-Napoca : „Alături de alte mii de tineri clujeni am fost prezentă la marca adunare populară prilejuită de deschiderea anului de învățămînt 1983/198-1. Cu o deosebită emoție — pe care asemenea momente o generează — am ascultat cuvintele pe care secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, nl Ie-a adresat nouă, studenților. Și. ea și In anii anteriori, aceste cuvinte s-au constituit pentru noi ca un adevărat program de lucru, un imbold mobilizator pentru realizarea unei noi calități in întreaga noastră activitate. De-a lungul istoriei, rolul tineretului a fost mereu unul de promotor al noului, prezența sa făcindu-se simțită cu pregnanță în întreaga societate. Astăzi, mai mult decît orieînd. beneficiind de condiții de muncă și viață cum nu au mai existat vreodată, condiția
«

(Urmare din pag. I)șl — în perspectivă — formarea unor cadre capabile să soluționeze rapid șl eficient multitudinea de probleme specifice activității din cele mai diverse domenii. în aceeași ordine de idoi trebuie ca la baza întregii, activități din în- vățâmint să se pună in permanență tot ceea ce este mal nou, mâi avansat în cunoașterea umană, in tehnica și știlnta mondială, alături de direcționarea cu consecventa a întregului proces instructiv-educa- tiv pe baza principiilor materialismului diAlectic și istoric. ale concepției științifice, revoluționare despre lume si viață. In abordarea fiecărei discipline de învățămînt trebuie să se plece de la adevărul că nivelul cunoștințelor actuale nu reprezintă nici pa departe o limită insurmontabilă, cl, dimpotrivă, cunoaștere» evoluează în permanentă, că la lărgirea orizonturilor ei trebuife să participe într-o măsură mereu sporită știința și tehnica românească, actualii și viitorii specialiști pregătiți de îhvățămintul nostru. Tre- 

noastră de student impune accentuarea acestui rol. De asemenea, investiția de încredere pe care partidul și statul au făcut-o și o fac în noi ne stimulează o clată în plus și este firesc ca studiul, pregătirea temeinică să constituie principalele noastre sarcini prin care să răspundem acestei politici. Este o datorie de onoare față de societate să contribuim din toate puterile la edificarea unui viitor al progresului și civilizației, dat și uiia față de noi înșine, pentru a ne împlini și a ne afirma ca oameni 'in adevăratul sens al cuvintului, oameni de care are nevoie societatea de miine“.• Cristian Iacob, Liceul Industrial „D. Cantemlr", lași: „începutul noului an de invăiâ- mint constituie, - toamnă de toamnă, un moment cînd fiecare luăm decizia de a fi mai buni, mai harnici decit anul 
■ „ W.F..JI' ■ LIL. -I "L'.l. I.II.IW.. IM. J ....... ................ ' 1 - 1«.gJ.lD.llM ..«.LL.'.1.---------- OJIBg... JL

Grupaj de opinii pe marginea cuvintării tovarășului Nicolae Ceaușescu

la marea adunare populară din municipiul Cluj-Napoca
n-ii ii'"iiiini'i i'ii'ii’-i' H ii, nii<nii'i — j -,r-TI "■ IMM.—r Mi-f TiWM IIB ai i iii .iii^'iJ.iiiWi Miiiwra  ...................an.; 'ni aaaatrecut, de a învăța șl munci pe măsura condițiilor excepționale care ne-au fost asigurate ile partidul și statul nostru. Calitatea Invățămîntului românesc este o realitate care a depășit de mult hotarele țării noastre, dovezi elocvente fiind succesele răsunătoare ale elevilor români la olimpiadele internaționale, specialiștii de marcă pregătiți în România, tinerii străini care vin să învețe la noi. Acest prestigiu trebuie insă menținut și chiar amplificat prin noi și noi realizări. fapt care depinde numai de noi. de seriozitatea și responsabilitatea noastră. Așa cum spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, in cuvintggee sa rostită cu prilejul deschiderii noului an școlar, trebuie să acordăm în cotinuare atenție obiectelor de bază : matematica. fizica, chimia și biologia, dar nu trebuie să scăpăm nici o clipă din vedere marea importanță a disciplinelor tehnice. Este necesar să acumulăm o pregătire profesională multilaterală, astfel incit aptitudinile noastre să dobindească un spațiu cit mai vast de manifestare. Această orientare tra-

buie făcut totul pentru a pătrunde tot mai adine în tainele naturii, pentru dezvoltarea științei și tehnicii, asigu- rind in acest fel dezvoltarea mai rapidă a patriei, creșterea contribuției României socialiste în direcția sporirii pa- , trimoniului cunoașterii universale.în continuarea firească a acestor obiective ce stau în fața invățămîntului nostru se situează desigur păstrarea si dezvoltarea spiritului revoluționar, novator. cultivarea neabătută în acest important domeniu de activitate.. a principiilor fundamentale ale u- manismului revoluționar socialist. în acest sens, secretarul general al •partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, spunea : „Este necesar să păstrăm șl să dezvoltăm continuu spiritul revoluționar, novator, spiritul umanist al invătămin- tului românesc. Să facem in așa fel îneît. prin întreaga activitate, stituiepentru omuluiuniri cetățean eu conștiință revoluționară și pa' 
învățămîntul să con- factorul fundamental educarea și formarea nou, pentru crearea o înaltă

• »

sată de președintele tării este pentru noi un stimulent important, făcindu.-ne să înțelegem încă o dată rosturile noastre in societate. Pentru a ne îndeplini misiunea la cere mai inalte cote valorice nu vom precupeți nici un efort in a acumula toate cunoștințele pe carii școala ni le oferă cu generozitate, fie că e vorba de învățătură, cercetare sau practică productivă. Pentru noi, elevii din ultima clasă de liceu, anul școlar care începe este un an hotărîtor. al marilor opțiuni, al confirmării nobilei încrederi investite în noi și sint sigur că. dtnd dovadă de maximă exigență față de noi înșine, vom reuși cu toții să dăm răspunsul așteptat".• Fazekas .Tudit, Școala generală nr, 1, Miercurea Cîuc: „Clopoțelul fiecărui început de an școlar și-a făcut din nou auzit clinchetul de argint, spre 

bucurta tuturor copiilor care, în uniforme noi și cravate roșii cu tricolor strălucind la' git, și-au reluat cu emoție locurile în bănci. Clasele Împodobite cu flori și manualele mirosind incă a cerneală proaspătă au dat nota sărbătorească acestui început de toamnă. Dar cea mai mare sărbătoare pentru noi a fost prilejul de a-l asculta pe cel mai iubit părinte al tuturor copiilor patriei, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului nostru, Ni s-a adresat din nou cu aceeași căldură dlntotdeauna, dovedindu-ne încă o dată grija deosebită cu care veghează asupra prezentului și viitorului nostru, asupra copilăriei noastre fericite. Avem condiții minunate de învățătură, avem școli moderne dotate cu toate cele necesare, la orașe «i sate, deopotrivă. Toțr elevii români, maghiari, germani sau de., alta naționalități se bucură în aceeași măsură de dreptul de a învăța, de a Se' pregăti să devină cetățeni demni. ai societății. Fie că vom deveni muncitori, ingineri, medici, profesori, artiști va trebui să fim mai întii de toate buni comuniști, patrioți înflăcărați;

comuniste, al unei libere și indepen-în perspectiva unor mari răspunderi, de româ-
triotică, înarmat cu tot ceea ce este mai nou în toate domeniile — constructorul societății Românii dente .!"Tocmai astfel de nobile idealuri, școala nească, toate cadrele didactice, organizațiile de tineret trebuie • să-și intensifice întreaga activitate pentru realizarea unei noi calități în domeniul Invățămîntului. Acționînd cu maximă responsabilitate comunistă, cu pasiune șl devotament pentru pregătirea și formarea' multilaterală a tinerei generații, dar și pentru autoedlficarea moral-spirltuală » acesteia, a întregului tineret. fără deosebire de naționalitate. cadrele didactice, elevii și studenții, toți cei implicați intr-un mod sau altul în activitatea din invăță- tnînt trebuie să aibă limpede' în conștiință faptul că progresul țării, înfăptuirea politicii partidului, realizarea aspirațiilor poporului depind de modul în care fiecare îsi face datoria, situîndu-se în permanență la orizonturile cele mai 

dăruiți trup și suflet cauzei nobile a înfăptuirii noii societăți comuniste. Astfel am fost educați încă dc la cea mai fragedă virstă și acesta este îndemnul cel mai de preț pe care ni-1 adresează tovarășul Nicolae Ceaușescu. Sintem hotăriți să nu dezmințim marea încredere pe care partidul o are in noi, învățind cu sirguință și dăruire în așp fel incit, atunci cind yom fi oameni maturi, să putem spune „prezent" acolo unde este nevoie de noi, arătind roadele educației ce nc-a fost dată prin fapte de aleasă omenie, liste o datorie de onoare și Singurul mod prin care ne putem exprima recunoștința pentru toate darurile copilăriei noastre, pentru prezentul și viitorul nostru de lumină și pace".• Profesor Maria Enătescu, Satu Mare : „Am ascultat și de 

această dată cu deosebit interes cuvintarea președintelui țării adresată generației celor aproape 6 milioane de tineri care urmează o formă sau alta de învățămînt. Școala românească de azi, care a dat în ultimii ani cadre valoroase ce au contribuit și contribuie la realizarea unor mărețe obiective ale socialismului, are însă în față noi sarcini — de mare răspundere — de a ridica nivelul calitativ al pregătirii absolvenților în perspectiva exigențelor societății de miine. Dincolo de accentul pus de secretarul general ai partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe necesitatea formării' de buni specialiști, o idee mi se pare deosebit de valoroasă — aceea a educării tinerilor noștri în spirit umanist, de a le forma, pe lingă pregătirea de specialitate, un larg orizont de cultură, de cunoaștere a ceea ce e mai valoros în cultura națională și universală. Nu numai orele de curs, ci și diferitele activități la care participăm trebuie să se transforme în tot atitea modalități prin care să cultivăm dragostea față de valorile culturii naționale, mîn- dria că aparținem acestui popor. Dar școala trebuie să fie într-o 

înalte ale cunoașterii, la tensiunea cea mai puternică a sentimentelor patriotice. Numai în acest fel. tineretul patriei poate să ' răspundă încrederii și dragostei cu care este înconjurat da partid, da secretarul său general, tova- rftștll Nicolae Ceaușescu, numai în acest mod tînăra generație va putea să ducă mai departe făclia civilizației, a socialismului și comunismului pe pămîntul străbun al patriei. lumina păcii, a înțelegerii între popoare, a. făuririi unei lumi mal bune șl mai drepte pențrti toți fiii Terrei.Tineretul patriei, toți cei aflat! pe băncile școlii de toate gradele, puternic pătrunși de cuvintele înflăcărate ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, sint ferm hotăriți să facă totul pentru a transpune în practică — si îți cursul acestui an de învățămînt — mărețele Obiective care le guvernează întreaga activitate, munca de flecare zi. răspun- zînd astfel, prin fantă comunistă, revoluționară îndemnu- tilor și chemărilor partidului^/ 

mai mare măsură șl mediul în care tinărul să fie format și e- ducat ca viitor cetățean in spirit novator, revoluționar, cu o atitudine demnă și civilizată în societate. Desigur, pentru ca aceste sarcini de mare răspundere în contextul formării omului nou să „prindă", este necesară o muncă susținută, sistematică, de calitate, in care noi, cadrele didactice să fim cel mat apropiat exemplu. Esțe știut că potrivit hotăririlor de partid au fost instituite pentru profesori o serie de funcții noi — cum ar fi cea de instructor al organizației U.T.C., de director adjunct cu munca educativă, ceea ce statuează răspunderi sporite ale cadrelor didactice în privința educării și formării tinerilor. Aceste cadre didactice, in majoritate tinere,, alături de toți slujitorii școlii românești, trebuie să-și perfecționeze necontenit cunoștințele politice și pedagogice, metodele și mijloace

le de acțiune pentru a se achita la cel mai inalt nivel de misiunea ce le-a fost încredințată".• „Cuvîntarea secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. rostită la marea adunate populară din municipiul Cluj-Napoca în ziua deschiderii noului an de invăță- mînt a însemnat pentru mine și pentru toți colegii mei un prilej' de deosebită emoție și de mare satisfacție, de încredere fermă în viitorul nostru, în împlinirile noastre aici, în România socialistă — ne spune elevul Braun Werner, de Ia Liceul pedagogic nr. 2 din Caransebeș. îhtr-adevăr, avem marea satisfacție de a trăi într-o patrie a muncii, a păcii și a învățăturii, o patrie a viselor și aspirațiilor celor mai îndrăznețe, garantate, de certitudinea împlinirilor prezente în acești ani fertili., ai patriei, ani' pe care cu mindrid ne-am obișnuit sări numim vEpoca Ceaușeșch". Trăim o tinerețe ale cărei atribute se pot afirma plenar, școala și locul acesta unde, din vechime, ne-am obișnuit să trăim, să muncim și să învățăm în bună înțelegere, și prietenie, alături de români și de oameni
IMPORTANT!

A apărut nr. 38 (104) al Suplimentului literar-artistic al 
Scînteii tineretului. Din sumar : Dezbaterea noastră : „Perso
najul model - personaj complex". Participă : ion Lăncrănjan, 
Dinu Sâraru, Platon Pardău, Francisc Păcurariu, Artur Silves
tri. • Pentru o moi dreaptă cinstire a trecutului : „Adevărul 
despre Eminescu, gazetarul". ® Versuri și proză de Cleopatra 
Lorințiu și Ștefan Damian. • In cercul atenției : lucrările de 
la clădirea Teatrului Național din București. • Intre paran
teze : Ce sint și ce vor fi taberele de creație. • Piesa româ
nească — valoare și interpretare scenică : la Teatrul Mic au 
început repetițiile la „Politica" (II) de Theodor Mănescu. 
• Anti metafizica. Convorbiri cu Nichita Stănescu. • Istoria 
românilor în izvoare narative : I.G. Duca, „File din epopeea 
Marii Uniri".

SIMPOZION
In zilele de 12 țl 13 septembrie â.c, s-a desfășurat la Bușteni sub egida Institutului politehnic București — catedra de filosofic — și a Centrului de perfecționare profesională Bușteni, simpozionul cu tema „Perspectiva pluridisciplinară a- supi’â creativității". La lucrările simpozionului au Iftât parte specialiști din întreaga țară din unități de învățămînt, cercetare și producție, psihologi, logicieni, matematicieni, fizicieni, socio

de alte naționalități, . oferln- du-ne posibilitatea unei pregăr tiri multilaterale, in consens cu dorințele fiecăruia. într-adev'ăr, așa cum spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu, ar fi bine ca peste tot in lume problema națională să fie rezolvată cum s-a rezolvat la noi în țară- în ceea ce mă privește, și sint convins că asemenea mie gîndesc toți colegii mei, aștept cu nerăbdare absolvirea școlii pentru ca, odată intrat in profesia aleasă, să răspund prin întreaga mea activitate, prin faptele mele dp zi cu zi, grijii pe care iubitul și stimatul nostru președinte. secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a acordat-o întotdeauna țuturor elevilor, din orice punct de țară, de orice naționalitate".• Gabriela Radu, elevă. Liceul agro-industrial Olteni, județul Teleorman : „Ca în fiecare toamnă, cuvintele adresate nouă, celor care învățăm, de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, au găsit un profund ecou în inimile noastre. îndemnurile părintești de a învăța, de a ne însuși noi cunoștințe pentru a deveni buni cetățeni ai patriei în domeniile în care ne pregătim, au fost primite cu multă însuflețire, toți cei 600 de elevi ai liceului nostru fiind hotăriți să răspundă prin fapte semnificative acestei vibrante chemări. Sîntem conștienți, ca viitori specialiști ai agriculturii, de importanța sarcinilor pe care le avem de îndeplinit. Exigențele noii revoluții agrare pretind muncitori bine pregătiți. Programele de largă perspectivă fare privesc acest domeniu — printre care vastele campanii de irigații, desecări, de combatere a eroziunii solului — cer ca pe ogoarele țării intervenția noastră să fie promptă și eficientă ; și acest lucrti nu este posibil fără o calificare largă, fără o pregătire multilaterală, fără o însușire a celor mai înaintate cunoștințe din toate domeniile.Sint hotărită să răspund a- cestor cerințe pe măsura condițiilor minunate de muncă și învățătură care ni â-au pus la dispoziție în toți acești ani și, la absolvirea liceului, să solicit repartizarea mea în această comună. Vreau să contribui direct la’ înflorirea acestui colț de patrie în care m-am născut și care îmi este atît de drag și de apropiat".

logi, economiști, reprezentanți al activității de creație tehnico-in- ginereștl. Dezbaterile în plen șl pe secțiuni au relevat dimensiunile și etapele actului creator, factorii stimulatori sau perturbatori ai acestuia, căile și metodele prin care pot fi mal bine puse în valoare resursele creatoare la toate nivelele activității economico-sociale, în procesul conducerii, în munca de proiectare, în producție. (M. M.)<

„Tribuna Teleormanului", Supliment politic, social-cultural, editat de gazeta „Teleormanul", încearcă să-și fixeze de la un număr la altul un profil definit în principal de valorificarea creației culturale din zonă și nu mai puțin de reevaluarea tradițiilor literare deosebit de bogate ale județului. în această ordine de Idei, mărturiile despre Dala Galaction, Miron Radu Paraschi- vescu, Dimitrie Stelaru, Zabaria Stancu, Marin Preda fac dovada unui program urmărit cu consecvență. Unul dintre redactorii publicației (Al. Mardale), a realizat recent un amplu interviu cu Nușa Stancu, soția scriitorului Zaharla Stancu, din care putem citi o primă parte in Su
VESTIMENTAȚIA — 

POSIBILE SEMNIFICAȚII 
ESTETICEPreocuparea pentru vestimentație a însoțit, de-a lungul mileniilor, istoria umanității ca parte integrantă a civilizației. Modele s-au succedat, prin secol!, cu mai mare ori mai mică rapiditate, dar totdeauna utlima a fost preferata, învingătoarea, inegalabila. Moda a fost întotdeauna tiranică, poate și de a- ceea a avut vieți atît de scurte, a fost alungată cu atîta înverșunare de pe tron. O lecție aspră pe care se pare că și-a însușit-o fiindcă, trebuie s-o recunoaștem cu gratitudine, în ultimii ani a devenit mai puțin exclusivistă, mai înțelegătoare. Sub ochiul ei, blind acum, se perindă fuste de cele mai diferite lungimi, rochii in diverse culori, cu diverse croieli. Fondurile plastice și-au făcut o o- bligatie de onoare din a oferi femeilor unicate vestimentare. Catifele, dantele de mină sau industriale stau in bună vecinătate cu stămburile imprimate și inefabila pînză topită. Tată .că moda bate . cu speranță la porțile arfei, înarmindu-se cu răbdare, tenacitate și argumentele pe care i Ie conferă pre-' ocuparea de a sustrage uniformității, existentei de serie, o- biecte funcționale, banale repere ale cotidianului. Scriu aceste rinduri cu gîndul la expoziția de vestimentație a studentei Anca Dan, expoziție găzduită de una dintre galeriile de artă ale Craiovel.1=-------- --------------------------------------------------------------

Tîrgoviștea 
contemporană

(Urmare din pag. I)
blocuri. înconjoară Turnul în
tr-o splendidă și incredibilă 
horă. Microraioanele VI, V, IV, 
XI, a căror virstă se mai nu
mără, incă. pe degetele de ld 
o mină, găzduiesc în ele cu 
mult mai multă populație decit avea Tîrgoviștea in anul 
referinței noastre. Vin apoi 
microraioanele IX, VIII și 
„Aleea Trandafirilor", aflate ifted la virstă adolescentină, 
Sint blocuri a căror înălțime se 
ia la întrecere cu Turnul Chin
diei. Demn de reținut e și 
faptul că, in ultimii ani, blocu
rile ridicate poartă in ele un 
pronunțat specific local, ceea 
ce accentuează personalitatea 
Tîrgoviștei.

Mat zăresc, totodată, multe, 
multe macarale, semn că ora
șul mai este deja un șantier in 
lucru-, semn că tîrgoviștenii nu 
vor să pună incă punct dorin
ței și ambiției lor de u-și con
strui o urbe mare și modernă, 
demnă de renumele și impor
tanța ei istorică.

Pentru că vorbeam de popu
lație, să mai adaug încă un 
amănunt deloc neglijabil. 
Populația pe care o avea Tir- 
gOviștea in 1908 era cu puțin 
măi mare decit numărul ele
vilor și preșcolarilor cuprinși

plimentul pe luna august. Portretul scriitorului revoluționar, militantismul acestuia sint relevate de mărturii probate de documente. Ni se propune In continuarea interviului o polemică pe bază de confesiuni ca răspuns la unele interpretări deformate privitoare la viața ți opera publicistului,' poetului și romancierului care a dat nemuritorul „Desculț". ' 'Pe lingă o Antologie lirică reținem la capitolul noutăți rubrica „Cum vorbim, cum scriem", susținută de Ion Dia- conescu. Sint publicate, de asemenea, creații ale autorilor teleormăneni lansați în cenacluri!» 
9 județene.

I. L.

Anca- Dan dovedește o autentică sensibilitate a culorii și formelor, îmbinate cu rafinament în fermecătoare, inimitabile o- biecte vestimentare. Dantela iz- vorită din mîinile bunicii iși găsește suportul adecvat în fluida mătase vegetală. Catifeaua de bumbac și stofa de lină se logodesc cu pasmanteriile de mătase. Pinza topită iși relevă calități, farmece doar bănuite pînă acum. Eșarfele croșetate din fir mătăsos, suplu, insinuant parcă vorbesc de căldura și. frumusețea umerilor de femeie. O «tiiră de tandrețe, discrete șoapte de parfum stăruie in jurul fiecărui obiect creat de miinile tinere ale Ancăi Dan. Este aici măsura unei imaginații bogate care smulge obiectelor banale ale vieții noastre cotidiene învelișul de precaritate cu care ne obișnuisem, pentru a le așeza în ordinea mai pură dar mai severă a artei. Creațiile mintii omenești, operele dc artă trebuie să îmbine utilul cu plăcutul, să ne invete să devenim mai demnt, să ne formeze caracterul, afirmau anticii. Iată că omul «fir- șitului de.secol XX dă replica : utilul poate sta alături, pe a- ceeași nobilă treaptă cu frumosul, este susceptibil de a dezvolta semnificații estetice.Deci, vestimentația : o nouă artă ? 6 întrebare la care răspunsul nu mi se mai pare atît de cețos.
IOANA DINULESCU

azi în cele 20 de scoli generale 
și licee, in cele 16 grădinițe și 
creșe.'

Anul acesta, la Tîrgoviște s-a 
desfășurat una din finalele pe 
țară ale Festivalului național 
„Cintarea României". Este și 
aceasta o dovadă elocventă că 
cetatea de pe Ialomița se 
bucură ; de un binemeritat 
prestigiu, că s-a făcut din plin 
remarcată prin mulțimea șl uti
litatea edificiilor sale social- 
culturale, prin activitatea sa 
artistică și culturală. Cfine cu
noaște bine orașul, poate dis
tinge foarte ușor, de pe Turn, 
aceste obiective : casa de cul
tură a sindicatelor, casa științei și tehnicii pentru tineret, 
sala sporturilor, teatrul de 
vară, apoi magazinul universal 
„Muntenia", complexurile ho
teliere „Dimbovtfa" și „Vala- 
hia".

Se bate ceasul vremii spre 
toamna cea de aur. Urcați-vă 
In Turnul Chindiei și veți auzi 
cu o oră mai inatnte acordu
rile mult apreciatului festival 
de romanțe „Crizantema de 
dur", veți simți clocotul festi- 
valului-concurs al brigăzilor 
artistice ori al teatrului istoric 
care, an de an, atrag spre Tir
goviște mii de pretendenți la 
gloria artei.
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OFICIUL 
, NATIONAL 
DE TURISM 
„CARPAȚI" 
BUCUREȘTI
Anunță că în perioada 

15 septembrie - 15 octom
brie 1983, zilnic intre orele 
12-18, face înscrieri de can
didați pentru examenul de 
selecționare la cursurile de 
ghizi, colaboratori-externi, la 
salo ’ Universității cultural- 
științifice din Str. Biserica 
Ămzei Nr. 7 (in localul fostu
lui muzeu Simu).

Condițiile de înscriere sint 
afișate la sediile O.N.T. „Cor- 
pați" București și Universită
ții cultural-științifice (sălile : 
Dalles, Batițte și Amzei).

■■I' 11-• ...............................ii-Fi-nrmi.

INFORMAȚII PRIVIND DEPUNERILE SI AVANTAJELE 
ECONOMISIRII LA C.E.C.Printr-o acțiune permanentă de cultivare a spiritului de economisire în rindurile populației, Casa de Economii și Consemnațiuni a devenit prietenul de nădejde aproape al fiecărui cetățean al patriei noastre indiferent de virstă, profesiune etc.La aceasta au contribuit printre altele și multiplele a- vantaje oferite depunătorilor la C.E.C., toate fiind convingătoare pentru ca tineretul să-șl îndrepte pașii spre unitățile C.E.C.— Statul garantează depunerile populației la C.E.C.; titularii depunerilor Sau persoanele împuternicite de aceștia pot solicita orieînd restituirea sumelor depuse.— Pentru sumele depuse la C.E.C. statul asigură păstrarea secretului privind numele depunătorilor și ale titularilor, precum și operațiile efectuate. Prin Legea finanțelor, Statutul C.E.C. și alte acte normative, lucrătorii C.E.C. și cei ai altor unități care fac operații pentru C.E.C. sint obligati să păstreze secretul in ceea ce privește numele depunătorilor sau ale titularilor depunerilor 

și operațiile .efectuate, iar în căzui cind divUlgă secretul a- ceștor operații sint supuși sancțiunilor penale.— Sumele păstrate la C.E.C., indiferent de instrumentul de economisire pe care se depun, dobinzile șl cîștigurlle a- tribuite, precum șl transferul depunerilor pe numele moștenitorilor sînt scutite de impozite și taxe.— Titularul unui instrument de economisire are orieînd posibilitatea să ceară introducerea clauzei de împuternicire in favoarea a cel mult două persoane, care pot efectua in timpul vieții titularului operații de restituiri parțiale ori totale din instrumentul de e« conomii unde au fost nominalizați.După decesul titularului, de soldul economiilor pot beneficia persoanele indicate de a- cesta prin dispoziție testamentară. în condițiile in care titularul nu a introdus dispoziție testamentară sumele se restituie moștenitorilor legali sau testamentari ai titularului pe baza și în limitele stabilite prin certificatul de moștenitor 

sau hotărîre judecătorească rămasă definitivă.— Restituirea sumelor depuse se poate condiționa de persoana care a lățut depunerea pe numele altei persoane. Condiționarea se face la emiterea libretului iar toate depunerile ulterioare pe acest libret se supun condiției inițiale.— Toate sumele depuse la C.E.C., in funcție de instrumentul de economisire folosit, sint purtătoare do dobinzi și ciștigtirl in bani sau Obiecte, excursii ete.— întărind prevederea privitor la garanția statului a- sitpra sumelor depuse Casa de Economii și Consemnațiuni a- sigură imprescriptibilitatea depunerilor, a dobinzilor și a ciștlgurllor obținute, acostea put.înd fi restituite oricind la cererea titularilor, a persoanelor împuternicite sau moștenitorilor acestora.Iată, așadar, multiple drepturi și avantaje care oferă procesului de economisire la C.E.C. un cimp larg de acțiune și de dezvoltare in folosul fiecăruia șl al tuturora.

în atenția 
consumatorilor 
de combustibili 

solizi
în vederea evitării a- 

glomerației din sezonul 
rece, întreprinderile co
merciale locale Invită 
populația șă se prezinte 
la depozitele de combus
tibili de care aparțin pen
tru a-și cumpăra din timp 
cantitățile do lemne și 
cărbuni necesare pentru 
iarnă.

Unitățile de desfacere, 
din mediul urban și ru
ral. dispun de cantități 
suficiente de combustibil 
pentru livrare promptă, 
astfel incit cei interesați 
e bine să profite de tim
pul favorabil pentru a se 
aproviziona in condiții 
corespunzătoare.

V-ați gindit vreodată să 
Includeți în sfera preocupă
rilor Dv. extraprofesionale 
și... fotografia ?

Magazinele șl raioanele 
specializate ale comerțului 
de stat, vă pun la dispozi
ție o complexă gamă d« 
aparate de fotografiat ORI
ZONT, compusă din 6 tipuri, 
unele destinate începători
lor, altele celor avansați în 
arta fotografică.

ORIZONT satisface o di
versitate de preferințe î

ORIZONT, nelipsit din 
casa dumneavoastră !
ORIZONT, un tovarăș ideal 
de drumeție!

Ușor de transportat, ORI
ZONT vă conferă calitatea 
de-a imortaliza într-un clișeu 
cele mai minunate clipe din 
viață !

ORIZONT, aparatul do 
fotografiat preferat I
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CONSILIUL DE STAT AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA
 • ■ ■ ■ ■ . ....  ■ ■ ■ ■   ................................................................................................................................................................... .

DECRET
cu privire la calcularea, eliberarea și controlul 

utilizării fondului de retribuire
Prin Programul privind aplicarea fermă a principiilor auto- conducerii muncitorești și auto- gestjunii, perfecționarea mecanismului economico-financiar, a sistemului de retribuire a muncii și creșterea ■ retribuției in acest cincinal, au fost stabilite o serie de măsuri deosebit de importante menite să ducă la îmbunătățirea repartiției veniturilor oamenilor muncii in raport cu munca depusă, la legarea și mai strînsă a veniturilor individuale de realizarea producției fizice, a productivității muncii, reducerea cheltuielilor de producție. creșterea eficienței economice și de valorificarea superioară a materiilor prime.Ținind seama de stadiul actual al dezvoltării economico-sociale, precum și de noile măsuri stabilite, se introduc ca indicatori, în funcție de care urmează să se calculeze și elibereze fondul de retribuire a muncii pentru unitățile din ramura industrie, producția fizică, în strînsă corelare cu creșterea productivității muncii, exportul, producția netă și producția marfă vindută și încasată : aplicarea acestora se va face in mod diferențiat pentru personalul care lucrează în acord, pentru conducerile unităților și respectiv pentru personalul necuprins în acord. In cazul celorlalte ramuri sau activități se vor folosi indicatori specifici acestora cu conținut a- semănăior.în vederea aplicării prevederilor referitoare la modul de calculare și eliberare a fondului de retribuire. cuprinse în Programul .. privind aplicarea fermă a principiilor auto- conducerii muncitorești și auto- gestiunii, perfecționarea mecanismului economico-financiar, a 'sistemului de retribuire a muncii și creșterea retribuției in acest cincinal și in Legea nr. 2/ 1983 cu privire la principiile de bază ale perfecționării sistemului de retribuire a muncii și de repartiție a veniturilor oamenilor muncii. precum și pentru stabilirea atribuțiilor și răspunderilor ce revin ministerelor, celorlalte organe centrale și locale. centralelor industriale, ¥ trusturilor, unităților economice de stat, precum și băncilor in acest domeniu de activitate.Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România d e c r e- t e a z ă :

CAPITOLUL I

Dispoziții generale•Art. 1. — Organele de conducere colectivă ale întreprinderilor, centralelor industriale, trusturilor, ministerelor și celorlalte organe centrale și locale sint obligate să ia din timp măsuri și să acționeze cu fermitate pentru asigurarea bazei materiale. folosirea deplină a capacităților de producție existente în flecare unitate, desfășurarea ritmică a activității de producție, investiții și export, realizarea și livrarea la termen, in condiții de calitate a producției, respectarea strictă a obligațiilor contractuale.De asemenea, vor acționa cu întreaga responsabilitate pentru aplicarea fermă a principiilor noului mecanism economico-financiar, încadrarea strictă în nivelul costurilor planificate prin reducerea continuă a consumurilor materiale, valorificarea
NOTA :.Anexele la decret se publică In Buletinul Oficial al Republicii Socialiste România. 

resurselor refolosiblle, Înlocuirea tehnologiilor învechite, gospodărirea judicioasă a mijloacelor materiale și bănești ce le sint încredințate, astfel incit sa obțină rezultate financiare optime. să acopere integral cheltuielile din veniturile proprii, să realizeze și să depășească rentabilitatea și beneficiile planificate.Art. 2. — Organele de .conducere colectivă ale întreprinderilor, centralelor industriale, trusturilor, ministerelor și celorlalte organe centrale și locale au o- bligația ca la planificarea și e- liberarea fondului de retribuire să ia măsuri ferme pentru creșterea mai rapidă a productivității muncii decît creșterea veniturilor individuale și pe ansamblul unității, astfel incit să s? asigure atît fondurile necesare sporirii veniturilor oamenilor muncii, cit și resursele pentru acoperirea cheltuielilor generale ale statului.în vederea realizării creșterii •productivității muncii organele .de conducere colectivă vor lua măsuri ferme de promovare a tehnicii și tehnologiilor moderne, a mecanizării și automatizării producției, de perfecționare a organizării producției și a muncii, ridicarea nivelului de calificare a întregului personal din economie, întărirea disciplinei în muncă și afirmarea spiritului gospodăresc în toate colectivele de oameni ai muncii.Totodată, vor urmări dimensionarea personalului în concordantă cu condițiile de îndeplinire a sarcinilor de plan, restrîn- gerea personalului indirect productiv. și mai buna fundamentare a normelor și normativelor de muncă, asigurindu-se corelații corespunzătoare intre drepturile individuale de retribuire in raport cu cantitatea și calitatea muncii depuse, creșterea productivității muncii și nivelul de realizare a producției fizice și a celorlalți indicatori în funcție de care se calculează și se eliberează 'fondul de retribuire.Art. 3. — Organele de planificare. de aprovizionare și fi- nanciar-bancare'SÎnt obligate să desfășoare o activitate sistematică de control și analiză și să ia măsuri de sprijinire a unităților economice de stat pentru realizarea indicatorilor de producție fizică, productivitatea muncii, export, producție netă și producție marfă vindută și încasată și a celorlalți indicatori. în concordantă cu prevederile planului și cu contractele economice încheiate.Art. 4. — Fondul de retribuire se planifică pe unități de producție. pe baza producției fizice în structura prevăzută în plan și a normelor de consum de muncă stabilite pe fiecare produs sau lucrare și se repartizează pe uzine, fabrici. , secții, ateliere, șantiere, loturi și, în cadrul ațestora, pe formații de lucru în funcție de structura planificată a producției și de volumul de muncă stabilit potrivit tehnologiilor folosite.Defalcarea fondului de retribuire pe structura prevăzută în prezentul decret se face de către fiecare unitate economică, ,cu încadrarea în corelațiile stabilite prin plan.Unitățile economice au obligația să asigure realizarea integrală a tuturor produselor și sortimentelor prevăzute în plan, potrivit contractelor încheiate urmărindu-se îndeplinirea, cu prioritate, a producției fizice destinate exportului. La determinarea gradului de realizare a producției fizice nu se admite compensarea produselor nerealizate cu alte produse sau sortimente.

CAPITOLUL II

Calcularea și eliberarea 
fondului de retribuireArt. 5. — Fondul de retribuire rezultat prin însumarea drepturilor individuale ale întregului personal muncitor din unitățile economice, determinate potrivit legii, se eliberează de bănci in limita fondului de retribuire calculat in funcție de realizarea producției fizice pre-. văZute în plan și în contractele încheiate. în strînsă corelare cu creșterea productivității muncii, a planului și contractelor de export, a valorii producției nete, a producției marfă vindută și încasată sau a altor indicatori, după caz, potrivit prezentului decret.Art. 6. — Fondul de retribuire pentru indicatorul producția fizică se determină pe baza cantităților realizate din fiecare produs sau sortiment — bucăți, metri, obiect, categorii de lucrări și altele asemenea — și a consumului de manoperă aferent, stabilit prin norme și normative pentru fiecare produs său sortiment.Gradul de realizare a producției fizice planificate» pentru calculul și eliberarea fondului de retribuire, ăe determină prin raportarea consumului de manoperă pentru întreaga producție fizică realizată, in condițiile din prezentul decret, la consumul de manoperă aferent producției fizice planificate. în producția fizică realizată nu se cuprind produsele, lucrările sau serviciile respinse ca necorespunzătoare calitativ.Art. 7. — La unitățile economice de stat din industrie, fondul de retribuire planificat se calculează lunar, cumulat de la începutul anului, în raport cu gradul de realizare, pe ansamblul unității economice, a indicatorilor de plan, după cum urmează :a) pentru personalul muncitor retribuit in acord, exclusiv personalul din conducerea unității în raport cu grșdul de realizare a producției fizice, cu respectarea condițiilor de calitate ;b) pentru personalul' din conducerea întreprinderii, fabricii sau uzinei și pentru personalul necuprins în acord. în raport cu gradul de realizare a pianului producției fizice, a planului de export, a valorii producției nete și a producției marfă vindută și încasată pe aceeași perioadă, în următoarele proporții :0.30 pentru planul de export0,25 pentru producția fizică0,25 pentru valoarea producției nete0.20 pentru producția marfă vindută și încasată 'în situația în care unele unități economice de stat din industrie nu au stabilite prin plan sarcini de export, coeficienții aferenți acestora se adaugă la indicatorul producția fizică.Art. 8. — La unitățile agricole de stat, inclusiv la activitatea de producție agricolă a unităților de cercetare-producție, a întreprinderilor pentru producerea și industrializarea legumelor și fructelor, a întreprinderilor județene de leșume-fructe și a întreprinderilor piscicole de stât, fondul de retribuire planificat anual pentru întregul personal muncitor — mai puțin cel aferent personalului sezonier necuprins în acord global — se calculează la finele anului în raport cu gradul de realizare a indicatorilor de plan pentru întregul an, după cum urmează :a) pentru personalul muncitor retribuit in acord, exclusiv per

sonalul din conducerea unității, în raport cu .gradul de realizare a producției fizice agricole planificate ;b) pentru personalul din conducerea unității,- precum și pentru personalul necuprins in acord, in raport cu gradul de realizare a producției fizice agricole și a producției marfă agricole. m următoarele proporții:0.70 pentru producția fizică agricolă :0,30 pentru producția marfă agricolă.La unitățile de producție agricolă care au și activități de industrializare a produselor agricole, producția fizică agricolă se însumează cu producția fizică industrială, iar producția marfă agricolă se însumează cu producția marfă industrială.La stațiunile pentru mecanizarea agriculturii, fondul de retribuire planificat anual pentru întregul personal muncitor se calculează la • finele anului în raport cu gradul de realizare a planului producției fizice al unităților agricole cooperatiste, la culturile la care execută lucrări mecanizate și cu gradul \de realizare a volumului total de lucrări planificat, in următoarele proporții :0,50 pentru producția fizică a unităților agricole cooperatiste deservite, la culturile vegetale la care se execută lucrări mecanizate.0,50 pentru volumul total de lucrări.Art. 9. — La unitățile prevăzute la art.. 8, fondul de retribuire se calculează, în cursul anului, sub formă de avans din drepturile cuvenite pentru producția obținută sau care se prelimina a se realiza pentru lucrările executate sau pentru timpul lucrat, in proporțiile stabilite prin dispozițiile legale în vigoare și se eliberează de bănci in limita fondului de retribuire planificat lunar, cumulat de la începutul anului.La eliberarea fondului de retribuire, băncile verifică dacă avansurile, lunare au fost reduse în situația în case se prelimina nerealizarea producțiilor planificate și dacă a fost rezervat fondul de retribuire aferent reținerilor lunare din retribuțiile individuale, astfel ca acesta să nu fie utilizat în alte, scopuri.La determinarea gradului de realizare a planului producției fizice ■ și a planului producției marfă se va ține seama și d'e pierderile provocate de calamități naturale, stabilite de organele competente, în condițiile prevăzute de lege.Art. 10. — La unitățile economice care execută lucrări de construcții-montaj în antrepriză, fondul de retribuire planificat se calculează lunar, cumulat de la începutul anului, în raport cu gradul de realizare a indicatorilor de plan, pe ansamblul unității economice, după cum urmează :a) pentru personalul muncitor retribuit in acord, exclusiv personalul din conducerea unității, în raport cu gradul de realizare a planului producției fizice la lucrările de construcții-montaj ;b) pentru personalul din conducerea trusturilor, întreprinderilor și grupurilor de șantiere, precum și pentru personalul necuprins în acord, în raport ’cu gradul de îndeplinire a planului producției fizice și a valorii producției nete, in următoarele proporții :0,70 pentru producția fizică de construcții-mofitaj0.30 pentru valoarea producției nete.Art. 11. — La unitățile economice din transporturi, fondul de retribuire planificat pentru întregul personal muncitor se 

calculează lunar, cumulat de la începutul anului, în raport cu gradul de realizare a veniturilor brute, tarifate și a valorii producției nete, pe aceeași perioadă, in următoarele proporții0.50 pentru veniturile brute, tarifate.0,50 pentru, valoarea producției nete.La unitățile economice de transporturi feroviare, navale, aeriene, de exploatare portuară și la întreprinderea de exploatare a metroului București, gradul total de îndeplinire a indicatorilor se corectează cu 0,3 pentru fiecare procent de depășire sau nerealizare a planului însumat.Art. 12. — întreprinderile,centralele, ministerele și celelalte organe centrale și locale vor lua. pe parcursul îndeplinirii sarcinilor de plan, măsuri care să asigure încadrarea în fondul de retribuire calculat potrivit prezentului decret. în situații deosebite, dacă pentru o anumită perioadă nu sint posibilități de utilizare a capacităților de producție, potrivit prevederilor de plan, organele , de conducere colectivă ale unităților economice sint obligate să ia măsuri ca personalul muncitor disponibil — inclusiv cadrele de conducere și personalul tehnic și de administrație — șă fie constituit in formații de lucru și să efectueze activități productive. de reparații și întreținere, construcții și alte prestări de servicii in unități din cadrul aceleiași centrale sau minister ori din cadrul altor ministere.în cazul în care se prevede reducerea volumului producției pe perioade mai lungi, organele de conducere colectivă vor reține numai personalul muncitor strict necesar, iar cel devenit disponibil va fi transferat, potrivit legii, in alte unități.Ministerele, celelalte organe centrale și locale, centralele și trusturile, precum și băncile finanțatoare. au obligația să sprijine unitățile economice pentru redistribuirea personalului devenit disponibil către activități și unități la care sarcinile și capacitățile de producție permit utilizarea aceștuia in cadrul indicatorilor de plan aprobați.Art. 13. — Plata drepturilor individuale de retribuire, cuvenite potrivit legii,' pentru întregul personal, se face în cadrul fondului total calculat potrivit prezentului decret.în situația în care fondul de retribuire rezultat din însumarea drepturilor individuale, determinate potrivit legii, este mai mare decît fondul de retribuire calculat, ca urmare a nerealizării indicatorilor- stabiliți. diferența de fond de retribuire nu se va elibera de'bănci.în asemenea cazuri, organele de conducere colectivă ale unităților economice, cu sprijinul băncilor finanțatoare, vor analiza cauzele care au condus la această situație și vor lua măsuri pentru recuperarea rămîne- rilor în urmă și pentru : realizarea integrală a indicatorilor stabiliți.Art. 14. — Organele de conducere colectivă ale ministerelor, celorlalte organe centrale și locale și centralelor, în cazurile cînd consideră fundamentate măsurile stabilite potrivit art. 13, pot aproba acoperirea diferențelor dintre fondul de retribuire rezultat din însumarea drepturilor individuale și fondul de retribuire calculat în raport cu gradul de realizare a indicatorilor stabiliți, astfel :a) din fondurile, de premiere constituite potrivit legii la nivelul fiecărei unități economice :b) din fondurile constituite cu 

această destinație la nivelul ministerelor,, celorlalte organe centrale și. locale, centralelor si trusturilor agricole județene, prin măsuri de perfecționare a organizării producției și a muncii. de creștere mai accentuată a productivității muncii, realizarea sarcinilor de producție cu un număr mai. mic< de personal față de cel planificat, precum și prin alte măsuri pentru creșterea eficienței activității economice.Pe măsura recuperării rămî- nerilor in urmă în realizarea indicatorilor în raport cu care se efectuează calcularea fondului de retribuire, sumele utilizate pentru acoperirea diferentelor devenite disponibile reîntregesc fondurile din care au fost acordate.Art. 15. — La unitățile agricole de stat la care intervin. în cursul anului, situații deosebite care impun consumarea unor fonduri de retribuire pentru executarea manuală a unor lucrări prevăzute inițial să se efectueze mecanic . sau a unor Jucrări neprevăzute de tehnologii, dar strict necesare, fondul de retribuire aferent acestor lucrări se acoperă din econo- ,miile absolute la fondul de retribuire planificat pe ansamblul activităților Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare.Art. 16. — Conținutul indicatorilor in raport cu care se calculează și eliberează fondul de retribuire este prevăzut în anexele nr. 1—3.Metodologia de determinare a indicatorilor specifici unor ramuri și activități, inclusiv a celor prevăzuți în anexele nr. 1—3. în raport cu care se calculează și se eliberează fondul de retribuire, se stabilește de fiecare minister sau organ central, cu avizul Comitetului de Stat al -Planificării, Ministerului Finanțelor, Ministerului Muncii, Direcției Centrale de Statistică și băncilor finanțatoare.Art. 17. — Indicatorii în raport cu care se calculează fondul de retribuire, proporțiile de recalculare a acestora, perioadele de cumulare- și modul de. eliberare a fondului de retribuire la unitățile și activitățile economice din industrie, con- strucții-montaj și —transporturi, cu particularități in ceea ce privește procesul de activitate, precum și la unitățile și activitățile din celelalte ramuri ale economiei naționale sint prevăzute în anexa nr. 4. Pentru personalul muncitor din întreprinderile noi in construcție, personalul de supraveghere tehnică a lucrărilor de construcții-mon- taj și pentru efectuarea probelor tehnologice, modul de eliberare a fondului de retribuire este previftut in anexa nr. 5.Ari. 18. — Sumele necesare pentru plata compensațiilor prevăzute de Decretul nr. 46/1982, precum și sumele necesare pentru plata sporului pentru vechime neîntreruptă în aceeași unitate. a sporului pentru muncă în condiții deosebite, a sporului de noapte, a sporului de șantier și a indemnizațiilor aferente concediilor de odihnă se eliberează la nivelul fondului de retribuire planificat cu aceste destinații și nu se iau în considerare la calcularea fondului de retribuire în raport cu gradul do realizare a indicatorilor de plan.
CAPITOLUL III

Controlul utilizării 
fondului de retribuireArt. 19. — Unitățile socialiste eint obligate să depună în termen, la banca finanțatoare, documentația referitoare la reali

zarea producției fizice și a celorlalte condiții prevăzute în prezentul decret pentru eliberarea fondului de retribuire solicitat.Pentru adaosuri, sporuri la retribuțiile tarifare, ore suplimentare. premii și alte drepturi de retribuire asemănătoare. documentația trebuie . să cuprindă date cu privire ia modul de realizare a indicatorilor și condițiilor stabilite de dispozițiile legale în vigoare.Art. 20. — Conducătorii unităților socialiste, șefii compartimentelor de muncă și retribuirea muncii, cadrele tehnica și economice din compartimentele unde se întocmesc documente pentru plata retribuției răspund de realitatea și legalitatea calculării , drepturilor de retribuire și de corecta raportare a îndeplinirii sarcinilor și indicatorilor care condiționează plata integrală a retribuției.Organele cu sarcini de control . financiar preventiv din " cadrul unităților economice au obligația să exercite un control riguros, potrivit normelor legale in vigoare, asupra legalității plății retribuțiilor și modului, de calculare a fondului de retribuire planificat în raport cu gradul de realizare a producției fizice și a celorlalți indicatori în funcție de care se eliberează fondul de retribuire.Art. 21. — La eliberarea fondului de retribuire băncile vor controla respectarea numărului de personal pe categorii, a normativelor maximale de personal stabilite prin plan, calculul fondului de retribuire in raport cu îndeplinirea indicatorilor de plan, precum și respectarea celorlalte dispoziții din prezentul • decret, respingmd de la plată sumele necuvenite.Băncile au obligația să efectueze ulterior, la nivelul întreprinderilor, fabricilor, uzinelor, secțiilor și celorlalte unități, în condițile prevăzute de lege și la termenele stabilite în normele proprii de lucru, controlul asupra modului de determinare a producției fizice și a celorlalți indicatori pe baza cărora se eliberează fondul de retribuire. precum și asupra utilizării fondului de retribuire, verifieind realitatea datelor prezentate cu privire la modul de realizare a producției fizice și a celorlalți indicatori in raport cu care se calculează fondul de retribuire și a celor care condiționează acordarea integrală a retribuției.Art. 22. — Ministerul Finanțelor. organele de control financiar intern din ministere, celelalte organe centrale. consilii populare județene și al municipiului București și din centrale industriale și trusturi vor verifica, in mod riguros, in cadrul controlului de fond, modul de utilizare 'a fondului de retribuire, legalitatea plăților, corecta raportare a îndeplinirii indicatorilor privind producția fizică prevăzută în plan și în contractele încheiate și a celorlalți indicatori în raport cu care se calculează fondul de retribuire, precum și a sarcinilor și indicatorilor care condiționează acordarea integrală a retribuției.Art. 23. — Băncile și celelalte organe de control vor lua măsuri pentru recuperarea, în condițiile legii, a sumelor constatate că s-au plătit cu neres- pectarea dispozițiilor legale.
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Art. 24 — Organele Direcției Centrale de Statistică, în baza verificărilor pe care le fac. potrivit dispozițiilor legale, au o- bligația să comunice unităților bancare diferențele constatate cu privire la datele raportate la indicatorii in raport cu care se calculează fondul de retribuire, precum și la indicatorii care condiționează acordarea integrală a retribuției.
CAPITOLUL IV 

Dispoziții finaleArt. 25. — Unitățile economice sint obligate să ia toate măsurile pentru asigurarea disponibilităților necesare desfășurării normale a activități și menținerii permanente a capacității de plată, in vederea acoperirii la termen, in condițiile legii, a tuturor plăților pe Care le au de efectuat.în situația in care unele unități economice beneficiare sint în incapacitate de plată au obligația să solicite credite bancare pentru plată furnizorilor care și-au respectat prevederile contractuale, iar produsele au fost recepționate și' corespund cantitativ și calitativ.Băncile vor acorda asemenea credite in condițiile de termen, dobindă, control și de răspundere prevăzute de art. 65 din Legea finanțelor nr. 9/1972.Art. 26. — Uniunea Centrală a Cooperativelor Meșteșugărești, Uniunea Centrală a Cooperativelor de Producție, Achiziții și Desfacere a Mărfurilor. precum și celelalte organizații obștești care au în subordine unități economice, vor stabili modul de eliberare și de control a utilizării fondului de retribuire a muncii la unitățile subordonate, in concordanță cu prevederile prezentului decret, cu acordul Comitetului de Stat al Planificării. Ministerului Muncii, Ministerului Finanțelor și băncilor finanțatoare.Art. 27. — Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Finanțelor, Ministerul Muncii. Direcția Centrală de Statistică și băncile finanțatoare vor analiza conținutul și modul de determinare a indicatorilor in raport cu care se calculează fondul de retribuire și, in funcție de aspectele rezultate, vor stabili măsurile necesare, cu respectarea prevederilor din prezentul decret.Art. 28. —- încălcarea prevederilor prezentului decret atrage răspunderea disciplinară, materială. civilă, contravenționala . sau penală, după caz, pentru pagubele produse prin nerespec- tarea dispozițiilor legale referitoare la calcularea, eliberarea și plata sumelor privind retribuții, adaosuri, sporuri și premii, sau pentru prezentarea de date inexacte care au condus la eliberarea unor sume necuvenite.Art. 29. — Prevederile prezentului decret intră in vigoare la data de 1 octombrie 1983. Cumularea indicatorilor de plan în raport cu care se calculează și eliberează fondul de retribuire se face, pentru anul 1983, de la data intrării in vigoare a prezentului decret. Pe aceeași dată se abrogă actele normative prevăzute în anexa nr. 6 și orice alte dispoziții contrare.Art. 30 — Anexele nr. 1—6 fac parte integrantă din prezeritul decret.

La Combinatul siderurgic Reșifa

„Cuptorul tineretului”, 
mereu în fruntea luptei 
pentru o nouă calitateCerința de a realiza produse de calitate exemplară. de a valorifica superior materiile prime și forța de muncă, a fost subliniată din nou. de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, și cu prilejul recentei ședințe comune a Consiliului Național al Agriculturii, Industriei Alimentare. Silviculturii și Gospodăririi Apelor și a Consfătuirii cu activul din industrie și investiții. Un exemplu al modului în care tinerii răspund acestui imperativ al dezvoltării naționaleTinărul — pe atunci secretar •1 comitetului U.T.C. pe combinat — care s-a încumetat să demonstreze că generația care-i purta numele este capabilă de realizări mărețe în munca de zi cu zi și care a avut inițiativa constituirii unei brigăzi a tineretului la cuptorul Siemens- Martin se numea Ion Văduva, in prezent președintele C.O.M. din întreprindere, fidel și fervent susținător al inițiativei. Odată preluată, inițiativa a fost împlinită cu alte meritorii exemple și fapte de tineri. Să notăm, astfel, acțiunea — da- tî'nd din 1980 — ca fierul vechi colectat pe perioada unei luni de către organizațiile U.T.C. din combinat să fie utilizat pentru funcționarea cuptorului 24 de ore 1 Pe aceeași coordonată a exemplului utecist, consemnăm și depășirea, realizată in acest an. cu 327 tone oțel față de plan, elaborat in ..Cuptorul tineretului". în fireasca înșiruire care a

îl constituie prin faptele sale, prin produsele pe care le realizează, valorificind superior materiile prime, brigada tinerelului care deservește. „Cuptorul tineretului" din Combinatul siderurgic Reșița. De la ingineiul de tură, la oțelar, toți sint tineri, manifesting elan și energic, simțul exigenței și al răspunderii depline : calitatea șarjei depinde numai și numai de munca lor. Iar nota muncii le este dată, in acest an, de acceptarea fiecărei șarje de către beneficiar.și tinereții reșițene. Astfel, în atest an, în „Cuptorul tineretului" au fost asimilate oțeluri speciale pentru platformele maritime. centrala nucleară, pentru fabricarea autoturismelor și avioanelor — oțeluri „pretențioase" cu caracteristici chimice și mecanice deosebite.„Oțelurile pe care le elaborăm în cuptorul tineretului și pe care le-am asimilat nu fără greutăți — ne spunea inginerul Constantin Manta, șef schimb la oțelărie — sint dovada preocupării colectivelor întreprinderii noastre, ale tinerilor din brigada tineretului pentru valorificarea superioară a materiilor prime, o cerință de prim ordin a economiei noastre naționale".Stelian Moțiu. secretarul comitetului U.T.C. pe combinat, ne-ă împărtășit, în completare, argumentul la zi al organizațiilor U.T.C. : „Sîntem convinși de necesitatea valorificării fiecărui gram de metal, de mate-

dus la realizări notabile vorbim de munca pe care au prestat-o tinerii, în afara orelor de program, la refacerea cuptorului — operațiune complexă, executată o dată la 4—5 luni. Ultima, la „Cuptorul tineretului". a avut loc in luna august cînd, prin eforturile a peste 25 de tineri, dintre care-i numim pe Nicolae Vintilâ. Ion Pop. Ion Ciotu, Dumitru Ciulea, Teodor Tănase, termenul de repunere în funcțiune a cuptorului a fost devansat cu o zi. în viața oțe- larilor, o zi înseamnă foarte mult ; pentru brigada tineretului ea a însemnat un plus de 125 tone oțel.Impresionează însă, aici, la Combinatul siderurgic, poate la fel de mult ca însăși munca grea de oțelar. topitor. încrederea deosebită acordată tinerilor și concretizată prin mărcile de oțel care le-au fost atribuite spre asimilare și elaborare la cuptorul lor, emblemă a muncii 

rie primă, și nu oricum, ci prin realizarea de produse de un înalt nivel calitativ, care să răspundă exigențelor unei economii moderne".De la interlocutorii noștri —, și notăm citeva nume : loan Nuțu și Petre Berci. Ion An- ghel, Georgel Dulame — aveam să înțelegem că m primul rind mîndria celor care-și leagă .faptele de muncă de realizările cuptorului tineretului, vine de Ia prestigiul de bun meseriaș pe care T-au ciștigat și care astăzi este dovedit cu prisosință de un fapt de excepție : din cele patru mărci de oțeluri asimilate in oțelăria reșițeană în acest an trei au fost asimilate la cuptorul tineretului !Edificator și in consens cu aspirațiile generației tinere, exemplul din cetatea de foc a Banatului, oferit de către brigada tineretului se înscrie cu' litere de aur in șirul evenimentelor majore ale zilelor noastre.
EMERIC SZEKELY

La întreprinderea „Cablul românesc" din Ploiești 

rm^lFtiuBkHuP DivERsTFicĂRii 
PRODUS», YALORIFEATE LA MAXIMUMFiind practic singura unitate din țară cu acest profil — respectiv fabricarea a 150 tipuri cabluri din oțel pentru industria extractivă, de construcții și construcții navale —- firește că. binecunoscutului colectiv al întreprinderii „Cablul românesc" din Ploiești ii revin sarcini deosebite pe linia diminuării importurilor. a asigurării întregului necesar de astfel de produse. Și ntf este de loc puțin dacă ne gîn- dim că gama de produse fabricate aici cuprinde cabluri între 

un milimetru și 80 mm. Pînă nu de mult minima era mult mai mare in -timp ce maxima. dimpotrivă. nu depășea 60 mm. N-a fost deloc ușor să se depășească aceste „praguri" tehnologice, dar s-au întrebat muncitorii. tehnicienii și specialiștii unității : este oare mai ușor să se apeleze la importuri ? „De la întrebare la răspuns muncitorii de aici nu sint obișnuiti să lase un răgaz prea mare și de această dată fiind grabnic asimilate cablurile de 80 mm, destinate recuperării epavejor navale.— Ceea ce ne* bucură, ne mărturisește tovarășul Johann Konnerth, șeful serviciului plan, este faptul că ne-am realizat si depășit pianul de asimilări in condițiile in care comparativ cu anul trecut ne revin sarcini sporite. Or, cea mai mare parte a sporului de producție se va obține pe seama creșterii productivității.'— Care sint. așadar, principalele acțiuni menite să conducă la finalizarea acestui obiectiv ?— Chiar dacă ne apropiem de aniversarea a 7 decenii de la înființare, căutăm să ținem pasul cu noul. Și ne ajută faptul că tinerii dețin o pondere de n-este 60 ia sută. Punem accent pe introducerea și aplicarea unor tehnologii de mare eficientă, ca si pe modernizarea tehnologiilor existente. Avem sarcini mari si fără să apelăm la nou. ne»ar fi mult mai greu... •

Parcurgind amplul program de măsuri vizînd introducerea progresului tehnic, ne-am convins că nici un amănunt nu este neglijat pe linia creșterii productivității. Mai mult decit atit, in paralel, măsurile vizează și asigurarea unei fiabilități sporite. Astfel, prin introducerea pre- formării radiate • se elimină un loc îngust la mașinile SRN 160 și 200. dar sint și total eliminate posibilitățile de desfășurare a toroanelor. De asemenea, este in curs de generalizare introducerea pe flux a aparatelor electrice de înregistrare a lungimii la toronare. Se diminuează cu 5—10 la sută consumul de metal și manoperă și egalizează sensibil toroa-nele. Plusul de producție astfel dobin.dit —. peste 10 tone lunar — va crește mult ra- portîndu-ne la perioadă anterioară finalizării acestei acțiuni.La fel de mult contează, desigur. buna organizare a întregului flux. Așa se.explică plusurile de producție obținute in acest an : 2 milioane lei la pfoducția marfă. 3 milioane lei la producția marfă vindută și încasată. 9 milioane lei la producția netă, toate acestea fiind nosibile prin depășirea productivității muncii cu 5 mii lei pe fiecare persoană retribuită.— Lesne de observat, ne atrage a-tentia Ion Onea. secretarul comitetului U.T.C., realizăm o depășire substanțială a productivității, mult mai vizibilă la e

chipele de tineri. Nu intimplâ- tor cele mai bune realizări le avem la secția a doua, „secția tineretului".Este. firesc să fie așa dat fiind faptul că incepind de anul acesta aici se produce cordul necesar armării benzilor transportoare.— Este o dovadă de mare încredere pentru n-oi. tinerii din întreprindere, că ni s-a încredințat spre finalizare acest"* foarte complex produs, ne mărturisește mașiniste Neaga Bădulescu. Cererile beneficiarilor sint in continuare foarte mari și trebuie să depunem eforturi constante pentru. depășirea normei zilnice, fără a neglija insă calitatea. Mai ales că este vorba de cgblu,l cu cea mai mare rezistentă — ' 200 kg/f mmp, pe care l-am fabricat vreodată. Ce! mai mult contează permanentă îngrijire si reglare a mașinii ; or, pentru aste nu-i nevoie să-l aștept pe reglor. o pot face și singură. Apoi, venind cu citeva minute înainte de începerea schimbului mă aprovizionez singură cu materiale și mai departe totul e simplu... Nu trebuie decit să respecți strict prescripțiile tehnologice. Reușesc astfel să realizez suplimentar 1 000—1 500 metri liniari cablu pe schimb și, firește, lucrind în acord și ciștigurile sint pe măsură. Luna trecută, de pildă, am ciștigat peste retribuția tarifară aproape 1 000 Jei.Bineînțeles. Neaga Bădulescu nu este decît unul din cei 200 de tineri din secție, cu totii bine pregătiți profesional, cu totii conștienți de responsabilitățile majore ce le au. Pentru că este o -realitate, tinerii ocupă locuri fruntașe in întrecerea socialistă. Și dacă în primele 8 luni productivitatea planificată a fost depășită cu 5 000 lei pe fiecare om al muncii, acest merit revine organizației U.T.C., tinerilor întreprinderii.
EMIL STANCIU
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Un proces complex: educația materialist științifică si umămsTrevoîutionără 
____ _________________________________ a tinerei generații______

.VIEȚII la triumful ‘ rațiunii

Dincolo de „fațada” științifică ®

de de di- aceasta de par-

de apoi", cu s-a., _j“ ca urmare a repetării nesfirșit. Este alei, prin amenințări, ttn sacrificare propaganda reîi- nu-1 poate nicicum evitare- toemai

Nu iint deloc puține exemplele din istoria cunoașterii științifice cind. pentru salvarea unui punct de vedere, a unei explicații pe cale de a fi înlocuită de o alta mai profundă, mai adecvată situației reale, unul sau altul din partizanii vechiului punct de vedere recurge Ia neașteptate speculații teoretice, uneori de o netăgăduită subtilitate. In anumite limite o asemenea reacție pare normală, cu atit mai mult nu totdeauna noul este ușor de a- similat și asta nu numai din cauza orgoliului cercetătorului.în cazul uneia «au alteia din doctrinele religioase situația este diametral opusă. Aici apărarea vechiului și unicului punct de vedere înseamnă nici mai mult nici mai puțin apărarea lui cu orice preț. Mai exact. într-un asemenea caz încercarea de e salva vechiul presupune recurgerea la diferite mistificări, interpretări subiectiviste. 1» abateri intenționate de la legile logice de ra- tionare. menite să ne inducă în eroare sî tocmai de aceea scopurile sint de multe ori ascunse cu dibăcie. Aceste tendințe reprezintă o trăsătură definitorie mai ales pentru literatura propagandă întreținută ferite secte care, pe cale. încearcă să atragă tea lor noi prozeliți.Cheia de boltă a unei asemenea metodologii constă în încercarea de a introduce îndoiala. nesiguranța, teama in conștiința eventualului cititor. Or. pentru aceasta se recur;._ mai intîi la întrebări retorice ca de pildă : „Ești sigur că nu există Dumnezeu „Ești sigur că Biblia nu e cuvîntul lui Dumnezeu ?** etc. Apoi, in construirea răspunsurilor la astfel de întrebări, mistificările unor stări de fapt reale, inclusiv a unor rezultate ale cercetării științifice și chiar a unor afirmații făcute de amintiți savanti. omiterea premeditată a altora, recurgerea la erori logice intenționate se îmbină eu fel de fel de amenințări cu iadul, cu „judecata de apoi", cu „minia Mintuitorulul" ș.a.. devenite ..desuete1 lor la aceste citr pe gioasă din moment ce nu poate curge la fapte reale pentru că orice doctrină mistică indiferent de forma pe care o ia pentru a-și proba afirmațiile se află intr-o flagrantă contradicție cu faptele.Un prim exemplu de mistificare intenționată a stărilor reale de lucruri, specifică propagandei religioase din zilele noastre, care din moment ce nu mai poate ataca știința în același fel in care a făci»t-o de-a lungul întregului Ev Mediu. este direct legat de întrebările de forma „ești sigur ?“ care, din felul cum sint puse si rezolvate arată clar că propaganda religioasă contemporană și-ar dori o „haină științifică".Intr-adevăr, știința contemporană a confirmat în mod strălucit teza materialismului dialectic șl istoric după care, considerată în fiecare etapă a dezvoltării «ale. cunoașterea științifică nu poate fi absolutizată pentru că orice etapă în cunoaștere este perfectibilă : nu pentru a cunoaște dintr-o dată absolut totul, chiar dacă ar fi 
Infinitul văzut de aproape

Stimați cititori,După o pauză cam lungă, în care nu am încetat să fiu asaltat de scrisorile âumma- voastră. revin in paginile ziarului tineretului pentru a continua dialogul început In cadrul acestei rubrici. O bună parte a tinerilor și-au încheiat binemeritatul concediu, vacanța de vară s-a terminat și cu forțe proaspete iși reiau activitatea de zi cu zi. Spiritul comunist, revoluționar. împreună cu buna pregătire profesională, in cadrul societății noastre socialiste care oferă largi posibilități de afirmare. H fac pe acești tineri să se vadă tot mai aproape de împlinirea viselor lor, a idealurilor lor.Multi doresc să ajungă la o măiestrie profesională deosebită. alții doresc să devină cercetători științifici care să facă descoperiri, care să revoluționeze anumite științe, iar o bună parte dintre tinerii în- tîlniți sau care mi-au scris, doresc să devină nici mai mult nici mai puțin decit... cosmonaut!. Unii știu mai mult, alții mai puțin ce implică această profesiune, dar toți cei care doresc acest lucru îl doresc hotăriti să facă tot ce le stă în putință pentru a-și vedea visul împlinit. Ca idee generală aș dori să vă spun următorul lucru : cosmonautul de azi și în special cel de miine trebuie să fie un foarte bun specialist într-una din ramurile științifice în care se încadrează experimentele ce vor fi executate în spațiul extraterestru, iar acestea sint dintre cele mai diverse. Universul, prin imensitatea și necunoscutul misterios cu care ne înconjoară fascinează, a- prinde imaginația, inspiră poeți și scriitori. Dar să fie \ oare acest Univers atit de ne-

vorba doar de un singur obiect, in cunoașterea unui anumit obiect progresăm continuu, Înțelegem st-J explicăm din ce în ce mai bine, dar in nici un moment cunoașterea acelui obiect nu poate fi considerata ca încheiată. ca definitivă.De aici rezultă că nici o cunoștință nu este asemeni unei dogme, că absoluta ei certitudine. in sensul că n-ar mai fî nimic de adăugat, de «ompietM este o simplă iluzie : ci» alte cuvinte oricare cunoștință științifică are un grad mai mic sau mai'mare de probabilitate. Prin urmare, dacă o anume cunoștință ar lua forma utlef propoziții negative și spunem „A nti este B", a spune că această propoziție este probabilă, că ceea ce susține ea nu este absolut sigur, înseamnă a accepta că propoziția afirmativă corespunzătoare (A este B — Virusurile sînt forme ,de viață) este la rlndul ei probabilă.Mistificind acest fapt real, respectiv probabilitate® cunoștințelor Jn sensul discutat. literatura propagandistică religioasă caută să ne facă să accep-
Vechi minciuni

pentru noi credincioși

unui anume empirismul, infirmai, de științei pe ; fizicianulfilozofie, fost demult dezvoltarea materialiste

tăm niște dogme, adică niște propoziții al căror adevăr este absolut cert, care sint indiscutabile. Asemenea propoziții sint bine cunoscute si eTe sint de forma „Dumnezeu există, este atotputernic, a toate știutor** etc. Susținind sus si tare că necredința (in sens mistic) anulează realitatea lui Dumnezeu, literatura in cauza trece cu vederea un fapt esențial : credința (tot în sens mistic) creează realitatea, adică pe Dumnezeu.Pe ce cale încearcă Insă literatura menționată să ne convingă ? Becurgind la alte mistificări, la subterfugii și falsificări în dezvoltarea răspunsului la Întrebările de formă. „Ești sigur ?“ Iată pentru moment doar două exemple de acest feL Se susține de pildă că ateismului in general ii este caracteristică afirmația „Cred numai ceea ce văd" dar o asemenea afirmație este specifică doar ’curent care a însăși baze _____modern, de pildă, vorbește ca despre niște realități obiective de diferite particule stibatoiulce pe care nu Ie-a văzut încă aievea.Al doilea exemplu. Pentru a convinge cij textul Bibliei, în întregime, este un text sfint, ’ fiind însuți emanația Twf Dumnezeu, se susține că în Biblie sint înscrise de pildă, descoperiri științifice pe care știința1 umană le-a făcut. mult măi tîr- ziu. Așa de pildă se afirmă Că un anume personaj biblic. Iov, cel care zăcea pe o grămadă de gunoi este acela care a descoperit că aerul este greu. idee la care știința ar fi ajuns abia în vremea lui E. Torriceli. Mă rog, avind în vedere câ deseori mirosul neplăcut degajat de gu-

eunosetrt, să rămină oare atit de misterios pentru inteligența iscoditoare a omului ? De la simplele observații vizuale s-a ajuns la investigarea tainelor Universului cit sofisticate radio și gama-te- lesc&ape plasate pe orbite extraterestre. cu numeroase laboratoare spațiale automate sau pilotate. GinAți-vă cite milenii a străbătut în dezvoltarea ei civilizația umană, și totuși numai cu citeva zeci de ani în urmă a descoperit cit. de groasă, sau mai bine zis,1 raportat la dimensiunile Pă- mintului. cit de subțire _ este atmosfera care ne înconjoară, în natură nimic nu se petrece la întimplare. In afară do faptul că atmosfera prin compoziția ei reprezintă unul dintre cele mai" favorabile medii in care se poate dezvolta viața, prin proprietățile ei fizice o ei apără de anumite pericole care ar putea apare din exterior. Mă refer aici la numeroșii meteoriți de dimensiuni medii și mici, care dacă nu s-ar dezintegra încăl- zindu-se prin frecate cu aerul atmosferic ne-ar bombarda destul de des. la unele radiații cosmice care in anumita condiții ar putea afecta serios viața pe Pămînt, dacă nu ar fi filtrate de aceeași atmosferă.Pămîntul este înconjurat de o serie de centuri de radiație, formate prin captarea în lungul liniilor cimpului magnetic al acestuia a o serie de particule cosmice, in special protoni, care venind din Univers ar fi urmat să străpungă atmosfera terestră. Deci încă un zid ridicat de natură pentru a proteja viața pe Pămînt. Gindiți-vă că aceste centuri de radiație care se închid prin poli și care la ecuator se îndepărtează de Pă- 

nea ie mai este numit și „aer greu-* ar putea1 fi' vorba de o confuzie hi legătură cu Iov și cu... descoperirea (TT'fy ce i se atribuie. In acest caz. faptul câ aerul este un corp material caracterizat. printre altele, de greutate (in sens de proprietate fizică) era Un lucru cie mult știut, era o banalitate la vremea Iui Tftrrfeeli, căruia i-a revenit meritul de a fî. explicat cauza ridicării apei în cilindrul pompelor din Florența, dîn vremea sa.Analiza literaturii de propagandă mistică promovată în Silele noastre, da cUferite secte confine numeroase alte exemple de falsificări grosolane în ’ toate modurile posibile. Pentru a da credibilitate textului biblic, in sensul menționat,, se invocă aria de răspindfre a Bibliei, fiind, citate, pe rind. toate continentele. dar se uită a aminti că la indienii din America. de Sud, Biblia a fost impusă de conchistadori și de prelații ce s-au însoțit. cu spada, grin .fapte pe care epoca contemporană le-a calificat precis drept crime împotriva umanității. Se arată apoi că în textul biblic găsim și alte adevăruri Ia care știința a ajuna mult mai târziu, cum ar fi aceia că Pămmtul este rotund, dar așa cum se uită crimele inchiziției spaniola Ia- ea acasă sau in America de Sud, se uită destinul tragic al unor savanți ca Giordano Bruno, martiriul Ini Galileo Galilei, faptul că opera lui IC. Coper- pic n-a fost publicată de acesta in timpul vieții tocmai pentru a evita un destin tragic.—Ef bine, Uteratnra in acest fel nu excelează ‘nici în ceea ce privește logica argumentării. Dorindu-și o ..față științiGză", literatura in cauză cimentează intr-o manieră deformată descoperiri științifica despre care textul biblic nu suflă nici un cuvînt si nici nu le prefigurează măcar. Se citează astfel cazul descopeririii- unor noi. planete in sistemul nostru solar. Se- arată, de- pildăi, eft taregte- trînd anumite deviații in traiectoria tmor planete cunoscute, pornind tocmai de la asemenea deviații, prin calcule matematice s-a elaborat ipoteza existentei unei planete, neindenti- ficate iacă vizual. Pe această cale atl fost descoperite planetele Neptun și Pluton, dar s-au făcut și alte descoperiri in alte domenii de cercetare, ca de pildă descoperirea argonului, a ozonului etc. Si acum, după ce s-a citat exemplul d«Bcdoerirlt unei planete pe calea matematică, strict deductivă se recurge la o falsă analogie. Ce este de fapt analogia? Mai întâi ana- logia este un raționament care deși1 pleacă de Ia premise sigur adevărate, nu produce decit concluzii pro babele, acest lucru este complet trecut eu vederea de literatura în cauză, în al doilea rind. ». raționa prin analogie înseamnă a pleca d»_ la două obiecte, să spunem a și b despre care știm că au în comun un important număr de însușiri și acum, dacă la unul din flees te obiecte să spunem a se constată prezența unei însușiri nedetectate tacă și Ia lK se conchide că și obiectul b are a- ceastă însușire.
Coot. «naiv. dr.

PETRE BIELTZ(Va urma).

mrnt de la citeva sute de kilometri pină la sute de mii de kilometri, nu aut fost descoperite decit cu ocazia primelor zboruri cosmica. Pentru 'a • le evita, fiind foarte periculoasa pentru organismele vii. zborurile cosmice pilotate «iry cumterestre nu se execută la altitudini mai mari de 350—400 de kilometri, iar pentru, a ajunge pe traiectorii interplanetare se iese, din zona Pămintului pe la poli prin coridoare bine determinate.Studierea particulelor care compun aceste radiații cosmice, natura lor. energia cu care sint încărcate, deplasarea lor, influenta acestora asupra organismelor vii sint studiate și de către specialiștii români. Am avut ocazia 6â efectuez pe această linie în spațiul cosmic experimentele „Astro" și „Biodeza" propuse. concepute și realizate de către specialiștii noștri, experimente care, prin rezultatele obținute, completează cunoștințele acumulate ante-' rior de către specialiștii din lumea Întreagă în aceste domenii. După cum vedeți, tainele universului încep sa nu mai fie taine, misterele lui încep să fie dezlegate, iar omul prin cunoștințele acumulate devine tot mai stăptn pe fenomenele care-I înconjoară.Am căutat să răspund în acest număr pe cît a fost posibil Iui Adrian Nițu din Vîl- eea și studentului Silviu Crăciun din Sibiu.Pe curind. dragi prieteni, și aștept în continuare scrisorile voastre.
Cpt. ing. cosmonaut 

DUMITRU PRUNARIU y 
________________ S

COLOCVII ATEISTE

—t Ați explicai In dialogurile noastre de mai înainte iii ce constă înstrăinarea spirituală, făcind un fel de schemă teoretică. Am înțeles că îndemnul spre înstrăinarea de lume vine chiar <te la Jfristos care, se știe, a spus „împărăția mea nu-i din această lume", ,.nu strîngetî comori pc pămini... ci în cernrî..." ș.a. — Dar corn anume ajnnge omul să fie înstrăinat, sau să se* înstrăineze ? Că doar trăiește in această Inme. pentru oameni, depinde de s-oeietate, mt-șl poate duce traiul fără a munci, iar toată cinste» și onoarea lui constau tocmai in aportul la binele obștesc.— Este exact motivul pentru1 care înstrăinarea religioasă subminează progresul aocial și uman.Tu amintești &>> textele evanghelice ce îndeamnă nemijlocit la înstrăinare. Se știe că lui Hrfstoe i ea atribuie și formule cu totul extreme. Censistennd că există, un atăpîn ceresc șt altul pămîntew. Hristoa ar fi spue: „Nimeni nu poate sluji la doi ’ stăpinî*', sau, formula alternativă, care nu admite compromisuri — „Cine- vrea să fia prieten cu lumea se face vrăjmaș cu Dumnezeu". Dar același personaj mesianic ar fi «pus : „Datl Ce».ruluf cele' ce stat ale Cezarului și Iui Dumnezeu cele ca sint ale lut Dumnezeu'* — Creștinismul este o doctrină heteroclită și depinde ce sentință sau precept dezvolți pentru a absolutiza dogmatic. așa cum fac unele culte neoprotestante, sau pentru a relativiza dogmele și a Căuta o cale de mijloc. Dar mă întreb ciim se face pentru a-I rupe pe individul credincios din sistemul complex al. relațiilor sociale sau pentru a-1 îndepărta de acosta, a-T introduce intr-o altă sferă de existentă ?— Eu am înțeles ee-ațf spns data trecută cu fixarea asupra „vieții de apoi" și eu nesocotirea, sau disprețuirea vieții lumești, dar mi gîndesc că practic im poți trăi ca om decit îp societate, o legătură cit de cit tot trebuie »ă ții cu lumea, să schimbi produsele, să-ți procuri uncie mărimi, să vorbești eu aMii... Si, ptnă Ia urmă, ți religia, cbiar revelată de Dumwezeu, țiue tot de societate, de acolo o află, și atunci mai este cu putință să te înstrăinezi cu totul de lume, aiogtnd calea pe care dacă mergi piuă la capăt te nimicești ea membru al societății?— Nu, nu este posibil decit cu riscul dezumanizării și cu toate consecințele ei nefaste. Viața socială este foarte complexă și individul este, de la naștere, prins într-un circuit dă relații obiective ți necesare pe care nu le poate evita cu totul, dar poate ti nu fie preocupat de ele, să nu să se intereseze activ de mersul societății. Tu ai observat corect că înstrăinarea este un proces relativ, nil absolut și, trebuie adăugat, Unul care se produce parțial ta raport cu ceva concret, în cazul de față contextul de fapt nereligios alprocesul Întunericului
Do data acearia. „eroul" relatării noastre este un tînăr, inginer Sorin Toma, azi tn vîrstă d» 30 de ani, ale cărui fapte și îr.timplări gint doveditoare pentru rhodul în care se încearcă racolarea și folosirea unor indivizi debusolați în scopuri oștite socialismului și patriei.Să începem însă cu... sfîrși- tul, adică să pornim de Ia ceea ce oamenii muncii din întreprinderea de geamuri Scăieni (județul Prahova) au spus răspicat și ferm atunci cind au luat, cunoștință, cu revoltă și nUlh^ire despre activitatea desfășurată de ti nărui inginer in slujba unor elemente declasate, azi ’transfttgî. cum sînt George Bălan, Leonida Pop și alții, care uneltesc în numele și interesul patrcntlor întunericului și josniciei: „Sorin Toma a primit totul de Ia stat, muncitorii i-au creat pe gratis condiții să învețe, să ajungă inginer, să fie util societății. Dar el ne-a înșelat". (Vasile Sfadu. muncitor specialist); „Vinovatul principal este însuși Sorin Toma, pentru că s-ă lăsat îndoctrinat și numai pe acest fond a fost posibil să comită fapte atit de grave... pentru faptele sale nu există nici o scuză și nici nu le putem califica doar ca o simplă rătăcire personală". (Constantin Olteanu, directorii! întreprinderii). Nu întîmplător ne-am referit -la aceste două luări de poziție pentru că ele rezumă foarte bine două idei care trebuie să fie foarte clare pentru oricine se hazardează să mai pescuiască nesăbuit în apele tulburi ale diversionismului’ obscurantist. în primul rînd să nu uite că este cetățean al acestei țări, crescut prin efortul acestui popor și că oamenilor acestei țări trebuie să le dea socoteală pentru faptele sale. In ai doilea rind eâ a te pune cu bună știință, pentru un pumn de arginți minjiți în slujba dușmanilor partidului și poporului este o faptă de o gravitate Incomensurabilă care nu poate fi justificată in nici un caz prin explicații lașe de genul „rătăcirilor personale". si ea trebuie sancționată cu toată fermitatea, cu toată asprimea, in numele intereselor fundamentale ale socialismului și ale poporului.Examinînd însă mai îndeaproape activitatea din ultimii ani a lui Sorin Toma vom în

existenței șociale. Noi ne referim aici ta. înstrăinarea spiritualii pe care. o produce religia ca una din formele conștiinței sociale. — Tu insuți ai observat bine că o înstrăinare absolută, de tot. ce este social ar însemna și degajarea de religie care este o formă, tranzitorie și pe cșis de dispariție a Conștiinței sociale.— Dar atunci nu mai rămine nimic și n-au dreptate cei ce spun că ateismul este pustiitor pentru om ?— Ceva mai înainte arătai că „pustiitoare"1 este înstrăinarea religioasă în raport cu societatea și cultura laică. — Tn fapt, ateismul nostru ca triumf al cunoașterii este tm umanism ca reunește adevărul cu responsabilitatea socto-morală ți deschide perspectivele celei mai înalt» realizări de «ine, ridlcînd la un nivel superior demnitatea umană. împotriva unei astfel de rea-
Ruperea de lumea 

oamenilor
Jizări șl vieți ta lumea oamenilor, in societatea civilă, acționează religia, cu deosebire cultele neoprotestante, căutind să închidă pe credincioși in mlcro- grupe mistice, fixate asupra unor dogme care-i îndepărtează de cursul maior al vieții sociale.— Iarăși apare întrebarea, onm de reușesc să-l rupă pe oameni, mai ales pe tineri, de lumea in care se forntează șl trăiesc ?—■ Este un fel de „retragere din Istorie", în cazul unor secte chiar de nesocotire activă șl blamare a culturii umaniste și a participării la rezolvarea constructivă a problemelor vieții sociale. De aceea, cum spui tu, primul demers este acela ai ruperii de lume șî în acest sens se fac cele mai mari eforturi, pentru ca tînărul să nu mai fie animat de idealurile construcției sociale, ci să se constituie ți să rărtiînă prizonier al „idealului" religios.în cartea despre care îmi vorbești și la care revenim mereu se recomandă peremptoriu viața „in părtășenie cu Dumnezeu" iar nu cu oamenii. Chiar relațiile cu ceilalți membri ai grupului religios trebuie astfel întreținute incit să accentueze „părtășenia cu Dumnezeu". Citez : „Viața credinciosului ar trebui să se asemene cu o elipsă care se mișcă în jurul a două puncte : cămăruța tainică și părtășia cu ceilalți credincioși. Viața noastră lăuntrică d<! părtășenie cu Dumnezeu va suferi în măsura în care noi nu ținem eeama de aeeste două centre de zidire creștină".

țelege mai bine de ce facem asemenea afirmații categorice. Student fiind, prin. 1974, Sorin T; 11 cunoaște pe George Bălan. pe atunci muzicolog și cadru universitar cu oarecare „priză", îndeosebi Ia unii loviți de snobism și cosmopolitism, dat fiind limbajul său bombasticist, de clară extracție antiumahisță și iraționalistă. Fascinat, ‘ chipurile, de „harul" acestuia, ..eroul" nostru se lasă atras într-un cerc dirijat de G. H. șl de Leonida Pop. pervertit sexual, azi pripășit și el după colegul de „pasiuni comune" prin H.F.G., care, sub paravanul preocupărilor antroposofice. urmăreau doar să lovească în Interesele tării și poporului. După rușinoasa fugă a lui G. Bălan, Leonida Pop se erijează în „executor** al ordinelor primite de la acesta prin emisari sau pe calea undelor turbulentei oficine ce-și zice cu insolență „Europa 
Falimentul cercului vicios

liberă" și încearcă fără prea mare succes să lărgească cercul prozeliților. Că intențiile lor erau eu totul altele, o demonstrează mărturisirea unuia dintre cei care vremelnic s-au lăsat amăgiți: era vorba mai de- grabă, sau îți primul rînd, de a se găsi și pune in aplicare „căi de taină in care se culeg si se transmit fel de fel de informații la Europa liberii", dar și de procurarea, multiplicarea și difuzarea unor materiale cu conținut dușmănos, care se încerca a fi introduse în mod fraudulos, clandestin, în țară, prin emisari străini veniți tn «cest scop sub masca de turiști sau a unor formații și grupuri artistice occidentale.Cu citeva ztle înainte de plecarea lui din țară, in pofida faptului că cete mai multe persoane contactate de el în scopuri diversioniste au refuzat cu dispreț si silă oferta, Leonida Pop se întllnește cu Sorin Toma si cu un oarecare Cornel Ni- chifor Avramescu, fost preot, azi caterisit și le propune să acționeze pentru obținerea unor date privind „situația unor per

— Reiese ci relațiile cu cei dinafara sectei sînt interzise sau nxiuduite ca dăunătoare, dar ce este eu „cămăruța tainică** ?— Este locul însingurării, al izolării de lume și al dialogului imaginar cu divinitatea. Cartea în chestiune recomandă să petreci cit mai mult timp in acea încăpere ce devine individuală și sigură, „Tâ vei simți singur și fericit cind te retragi din mulțime și din tumultul vieții și intrind în cămăruța ta singur, Iți vei vărsa inima in fața Domnului". Dar acesta este un nou stadiu al plafonării. Da Început, cum arătai tu. primează ruperea legăturilor. Atacul șe dă împotriva culturii laice care subminează credința și seamănă îndoiala. Din prima pagină a cărții. referitor Ia matea masă a religioșilor moderați, gă«i.m fraza : „Și de îndată ce prin mijloace ca presa, literatura, popularizarea științei se seamănă îndoiala în inimile oamenilor, mtilți deveneau lipsiți de »pă- rare“.— Biae d»r Îndoiala M erltlea

«fnt arme ale rațiunii I» ear» nimeni nu poate renunța.— întoarce pagina și vei citit „Adevărurile creștinismului, la fel ca celelalte adevăruri religioase, sint de o asemenea esență că este imposibil să fie demonstrate ca o teoremă fizică sau matematică... Numai trăind in sfera morală și religioasă, poate cineva sâ recunoască realitatea adevărurilor morale ți religioase". — Iată că teologii neopro- testanți,- mai tranșant decit oricare alți teologi, s© despart de rațiune ca de o piază rea și, fără a căuta argumente, cer ca întru mintuirea celor ce păcătuiesc prin participarea la viața contemporană, „să-și schimbe mediul" (adică să se înregimenteze intr-o sect*) pentru că, cităm : „îndoiala nu poate fi biruită prin argumente logice ei numai prin experiență", adică ttrmind orbește pe Iisus care „nu a prelins niciodată ascultătorilor săi Să-și dea mai înainte con- simțămintul cu privire la numărul mai mare sau mai mic de dogme despre El, ci i-a îndemnat să vină lâ El, să-i asculte glasul și să-l urmeze", tn felul acesta — al conformismului evanghelic sî al deplasării spre extazul mistic — predicatorii pretind că se rezolvă de la sin» dilema care este pusă totuși în termeni categorici, din nou cităm : „Unii iși aleg știința și își iau rămas bun de la creștinism ; alții aleg credința șî a- runcă gîndirea științifică peste bord". Un predicator se călește că și-a pierdut timpul fără nici un folos cercetind istoria, 
soane din țară" (citește mai exact elemente anarhice din cadru! grupărilor religioase admise de lege), precum și scrisori chipurile „de protest" împotriva unor născocite „încălcări aia libertății de credință" de la noi care urmau să fie apoi trimisa iri mod clandestin spre a fi folosite ca material de propagandă antinațională și antisocială la radio-cloaca de Ia Milnchen. în același scop li se indică și tm intermediar ș! acesta este tot un individ decăzut, Aurel Popescu, cunoscut mai ales prin legăturile sale cu organizații reacționare din străinătate, care avea misiunea să faciliteze acest lamentabil și sinistru „circuit de informații".Cum la sfirșitul anului 1978 Aurel Popescu a luat și el drumul străinătății, Sorin Toma, tot la indicațiile lui Leonida Pop, ia legătura cu Georg Klaus Vagner din Sighișoara ci Constantin Georgescu din Ploiești, pe care îi pune în curent eu întreacă activitate și la solicită colaborări»».Cum numele lui Wagner este cunoscut cititorilor noștri din 

materialele anterioare, o să reamintim numai făptui că la vremea cind se mai afla in țară ei. fusese implicat tot în niște afaceri de procurare pe căi ili- tite șj difuzare a unor materiale pseudoreligioase cu conținut declarat reacționar, preva- lindu-se de apartenența sa la cultul creștin după evanghelie. Poate o să mă întrebați cum se face că inși aparținjnd unor cercuri sectante diferite reușesc să comunic» atit de bine. Proverbul cu cine se aseamănă sq adună se potrivește și aici de minune, de vreme ce in a- ceasta acțiune degradantă intră rind pe rind tot felul de Indivizi care fie că fac parte din secte neadmise de lege, fie că sunt elemente anarhice in cadrul unor cult» legale, au unele preocupări comune nu doar aceea de denigrare a țării, slujirea pentru un blid de linte a celor mai oneroase și decăzute scopuri.Totuși, veți spune, în asemenea situație orice om cu un dram de minte Se oprește și își pune întrebarea cui folosesc a- ceste acțiuni?, cum sînt ele 

poezia ți magazinele lunare. Un altul recunoaște ca fiind greșit „felul de viața intelectual și științific adoptat anterior" si hotărăște să „o rupă cu felul de viață ce mai înainte" pentru a ajunge „față-n față cu absolutul, cind nu-țl mai r^mine de făcut decit un lucru : să te supui intr-o. ascultare desâx'irșită, fără condiții și să te prosternezi într-o încredere absolută, «adop- tind» calea păcătosului, calea co duce la completa disperare a eului".— Am citit șl eu rîndurile a- cestea și vă rog să mă credeți mi am înțeles ce înseamnă „disperarea etilui" și de ce se vorbește mereu despre o cale a păcătosului care ar fi singura cale a mîntuiril. După cite îmi dau seama între tot ce este lumesc șî starea de păcătoșenie se pune un semn de egalitate și atunci a te lepăda de păcate înseamnă a te lepăda de lume... Și unde ajungi dacă o iei pe această cale ? Este chiar e cale sau o înfundătură ?— Sucitule, ai început «â cugeti «șa cum nu le plac» unor domni care ar vrea să te suprime pentru că în loc să „trăiești". să te supui fără cricnire, tu, pe ici pe colo, mai faci cite o observație critică și pui Întrebări. D« «ceea propagă el „disperarea eului" psihosocial și anihilarea personalității conștiente ca „taină" sau „miracol" al înstrăinării spirituale de lumea oamenilor. Astfel, înrhfa in tine, rupt de lume și surd la chemările ei, trebuie să te pocăiești, să te rogi necontenit, să nu citești nimic altceva decît Evangheliile, să ajungi la certitudine prin obsesii, să confunzi delirul extatic cu umplerea de duh. de har, de sfințenie, implorînd, răstignirea salvatoare pentru a fl aidoma lui Hristos. Tu știi că toate acestea sint pe larg tratate în cartea de a cărei critică anumițl domni interesați în paralizarea morală a tineretului se tem. Se tem pentru că noi nu facem decit să dăm în vileag intențiile lor și să demonstrăm unde duce calea slujirii Domnului care — in carte scrie clar — „nu poate să fie o binecuvintare pentru oameni pentru că tînărul trebuie să renunțe la tonte din afara cultului „chiar dacă prietenii și cunoștințele î! asigură că nu -sînt citușî de puțin păcătoase și periculoase. El se va retrage — se scrie rtlai departe — cu toate că i se va spune că face pe sfintul sau că e îngust Ia minte. în ceea ce îl privește, este mult mai important să slujească Domnului decit să placă oamenilor". Și acum spune Sucitule, vrei să apuci pe această cale și să-ți schimbi identitatea ?—- N'u, rămin așa cum sînt și, deși cred in Dumnezeu, cu toate îndoielile pe oare dezbaterile noastre le-a strecurat in cugetul meu. in chip hotărit nu vreau să mă rup de lume și de bunii mei tovarăși. Va trebui însă să mai descifrăm cite ceva din textele aeestea de o sfințenie amăgitoare.
prof. univ. dr.

PAUL POPESCU-NEVEANU

compatibile cu investiția de încredere pe care statul, poporul, le tac in fiecare tînăr specialist?, cum poate justifica cineva. chiar și in fața propriei conștiințe, o asemenea acțiune dușmănoasă la adresa a tot ce avem mai drag și mai scump? întrebări pe care inginerul Sorin Toma trebuia să și le pună, dar nu a făcut-o. Nu a făcut-o și s-a afundat mai mult în mocirla decăderii, a trădării da țară șî de popor.Dar să revenim. în perioada 1978—1932 Leonida Pop trimite eu scopuri precise în țară emisari antroposofi, practicanți ai așa-zîsei eurythmii. pentru a «duce în mod clandestin materiale de propagandă și mesaje șl pentru a prelua și duce peste graniță materiale care să fie folosite pentru denigrarea țării. La un moment dat se în- caârcă racolarea și a lui Ion Carainn, pe atunci aflat. încă in tară, dar care — știa el ce știa refuză să se bage în asemenea activități care urmăreau să demonstreze, chipurile. Occidentului... liber cum că aici, la noi, „populația română, precum 

șî alte naționalități sint oprimate de comuniști" și că „orin- duirea socialistă ar fi dușmanul comun al întregii populații". Ceea ce nu-1 va împiedica după ce «-« pripășit pe unde a ajuns să ceară lui Sorin Toma și ciracilor săi să-l ajute luînd de la fosta sa locuință și dosind anumite materiale cu conținut compromițător, evident, pentru acest Caraion.Iar pentru ca tabloul să fie complet să mai adăugăm că-n această grotescă și abominabilă mașinărie a urii de țară și de popor se aflau, in scopuri expres menționate, angrenați nu numai indivizii numiți, ci și veritabile lepădături de pesta graniță cum ar fi Sergiu Gro- su. despre care am mai avut prilejul să vorbim atunci cind i-am prezentat activitatea le- gionaro-fascistă din trecut și mirșăviile pseudo-publieistice pe care le comite pe malurile Senei la adresa noastră, precum și Florin Sora, alt transfug fără căpătîi aflat in solda definitiv compromisului Richard Moritz Wurbrandt, notoriu conducător din străinătate al unor

FIȘIER

Laicizarea 
obiceiurilor 
ceremoniale

Interesul pentru Investigarea șl 
relevarea determinațillor de con
ținut, esențiale și specifice, ala 
obiceiurilor ceremoniale a căpătat 
o turnură sistematică și șl-a aflat 
un debușeu teoretico-metodologic 
în interiorul unor știința și dis
cipline științifice dintre cele mal 
diverse, cum sînt antropologia, 
etnologia, sociologia, istoria artei, 
folcloristica și altele. Privite ca 
fapte de viață socială, ca lapte 
de cultură, ele condensează da 
fapt momente și ritmuri funda
mentale ale existenței omenești, 
furnlzind indicii prețioase despre 
stadiul, cadrul ș! perspectivele de 
evoluție ale unui tip determinat 
de civilizație, tn pofida multitu
dinii învelișurilor lor, laice sau 
religioase, a varietății situațiilor 
de viață pe care le îmbrățișează 
și le rituallzează, obiceiurile ce
remoniale se impun atenției în 
primul rind prin caracterul Ier 
universal uman și funcționalita
tea lor socială.

Tntr-e recentă lucrare, Patetica 
ceremonialului aocial In obiceiuri, 
apărută sub auspiciile Editurii 
științifice șl enciclopedice, Vasile 
Golban pledează însă pentru o 
„refuncționallzare” estetică, ex
presivă » obiceiurilor ceremonia
le. Autorul, dovedind e reală cu
noaștere a domeniului de car» 
ocupă, bazată pe investigarea 
unor surse bibliografice diverse, 
românești și străine, pe valorifi
carea rezultatelor unor cercetări 
proprii întreprinse de-a lungul 
anilor, aduce argumente convin
gătoare privind valoarea estetică 
a ceremonialelor și valorificarea 
lor artistică. în consonanță cu 
schimbările survenite in sistemul 
relațiilor sociale. în sfera muncii, 
a vieții comunitare, a vieții de 
familie. în condițiile societății mo
derne și cu precădere în condi
țiile edificării societății socialiste.

Laicizarea nu poate fi concepu
tă doar ca un simplu „transfer 
patrimonial" sau de atribuții ce
remoniale dinspre o instituție re
ligioasă spre una laică. Laiciza
rea este un proces structural și 
funcțional, o redimenșionaraafec- 
tincl atit forma, conținutul cît și 
sensul, funcționalitatea ceremo
nialelor. Autorul consideră eă lai
cizarea ceremonialelor presupună 
o activitate extrem de complexă 
și delicată de reevaluare, din per
spectivă laică, a scenariilor ce
remonialelor im plicind chiar 
elaborarea unor noi scenarii. O 
altă direcție de acțiune prtvtnd 
laicizarea ceremonialelor si? con
turează pe linia „dezvoltării obi
ceiurilor ceremoniale" prin „con
servarea lor estetică" și „trans
formarea tor în spectacol" (vezi 
în acest sens unele manifestări 
artistice din cadrul Festivalului 
național „Cintarea României").

Lucrarea lui Vasile Golban, in- 
citantă, vehiculînd ipoteze și in
formații interesante, apellnd la 
un limbaj alert și expresiv, con
stituie deopotrivă un expozeu au
torizat asupra problematicii obi
ceiurilor ceremoniale, cît și o in
vitație la dezbatere, îr> vederea 
depistării celor mai adecvate căi 
de restructurare și primenire a 
conținuturilor ceremonialelor în 
conformitate cu exigențele cultu
rii și educației socialiste, reinte- 
grîndu-le deplin și firesc în uni
versul nostru cotidian de viață.

MIHAI MILCA

octiuni diversioniste, anticomuniste și antiromânești fardate cu pretențiile unor doctrine șl credințe care demult nu mal mint pe nimeni.Iată, așadar, că cercul se închide, că dacă privim mat atent lucrurile, anumite activități să- vlrșite sub paravanul nntropo- sofiel sau al altor orientări teo- sofice nu mai au aerul unor simple și nevinovate excentris- me. ci dobindesc semnificația reală a unor acțiuni criminale condamnate de orice om de bună credință și ca atare susceptibile da a fi sancționate eu toată asprimea de. statul nostru, de legile orînduirii noastre. Pentru că ceea ce a. sftvîrșit Sorin Toma este o acțiune deosebit de gravă, a stabilit relații cu cetățeni străini in scopul desfășurării unor acțiuni de diversiune ideologică, de colportare n unor minciuni sfruntate, toate acestea în serviciul unor oficine de spionaj străine, fapte cu totul incompatibile cu calitatea dc cetățean al țării, de tinăr specialist și om al zilelor noastre.Si totuși, în dezbaterea 1 de care pomeneam la începutul a- cestor însemnări. Sorin Toma nu și-a ascuns vina. Mat mult, și-a recunoscut întru totul ți a regretat faptele sale, cerind totală îngăduință colectivului pentru a dovedi că nu acesta este el, cel adevărat, că stă in puterea lui sfl-șl repare drumul de viață, să se dovedească un om. util societății și țării. Iar harnicul și puternicul colectiv muncitoresc al întreprinderii, care a înfierat cu toată asprimea cele pe care el le-a comis, a hotărit să-i acorde a- ceastă șansă de a se reeduca in mijlocul său. de a dovedi prin munca sa că a înțeles marea sa greșeală. Dar nu ca un „cec în alb" trebuie luată a- ceastă încredere, ci tocmai in sensul in care a fost ea subliniată ca fiind consecința unul efort colectiv, tenace, exigent șj perseverent, de educare a unui tinăr pină cind nu este prea tirziu spre a fi redat societății.Depinde, deci, numai de Sorin Toma, în primul rind. ca la virsta sa să înțeleagă groaznicul eșec al cercului vicios in care intrase, fie chiar și sub forma unei oarbe credințe care nu mai are nimic de-a faee cu adevărul, omenia șl cinstea.
Pagină realizată de 

ȘERBAN CIONOF
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Vie recunoștință și profundă gratitudine pentru minunatele condiții 
asigurate de partid, de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru formarea și educarea tinerei generații, pentru ridicarea pe o nouă 
treaptă calitativă a procesului instructiv-educativ, a invățămintului 
românesc, pentru creșterea contribuției lui la dezvoltarea patriei 

Telegrame adresate C. C. al P. C R., tovarășului Nicolae CeaușescuOdată cu festivitățile da deschidere a noului an de învăță- mînt, eveniment de însemnătate dosefrită pentru cei ce slujesc școala românească în înfăptuirea sarcinilor complexe încredințate de societate, de educare comunistă, revoluționară, a tinerilor aflați la vîrsta învățăturii, de pregătire a lor temeinică pentru toate domeniile de activitate, colective de cadre didactice, elevi șl studenți, au adresat telegrame C.C, al P.C.R., tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, ■ecretar general al partidului, președintele Republicii Socialiste România.Exprlmind sentimente de înaltă stimă șl profundă dragoste față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, fiul cel mai iubit al națiunii noastre socialiste, părinte drag al întregului tineret studios al patriei, personalitate marcantă, de înalt prestigiu, a lumii contemporane, semnatarii telegramelor raportează cu mîn- drie îndeplinirea indicațiilor cu privire la înnoirea permanentă a procesului instructiv-educativ cu elemente moderne, astfel incit acesta să-și realizeze sarcina de formare a unor cadre de înaltă competență, capabile să răspundă cerințelor majore ale pro

ducției și cercetării, ale economiei noastre naționale.Așa cum ați subliniat în Raportul Ja Conferința Națională, , în Expunerea la Consfătuirea de lucru de la Mangalia — se arată in telegrame — stadiul actual de dezvoltare economică a României ridică la cote superioare exigența de a făuri un om nou. cu o înaltă conștiință revoluționară și o temeinică capacitate da a înțelege fenomenele din natură șl societate, capabil să acționeze în toate împrejurările ca un constructor activ, conștient și devotat socialismului și comunismului în patria noastră.Telegramele exprimă, totodată, deosebita recunoștință și gratitudine față de tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu, militant de frunte al partidului, savant de renume mondial, pentru orientările și îndrumările prețioase date învă- țămîntului, cercetării științifice, pentru contribuția deosebită la dezvoltarea și propășirea științei, românești.Cadrele didactice, se arată în telegramele primite, nu vor precupeți nici un efort pentru creșterea substanțială a eficienței Întregului proces instructiv-edu- catiy, pentru temeinica pregătire

profesională și poiitico-ideologi- cft a viitoarelor cadre, astfel incit acestea să-ți aducă contribuția, alături de întregul popor, la propășirea scumpei noastre patrii.Asigurînd conducerea partidului și statului că vor face totul pentru a-și îndeplini sarcinile ce le revin, oamenii muncii din învățăm!nt — relevă telegramele —■ își reafirmă, și cu acest prilej, totala lor adeziune la politica internă și externă a țării noastre, al cărui ctitor și promotor strălucit este tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român. președintele Republicii Socialiste România.în încheiere, ei se angajează să-și consacre întreaga capacitate și putere de muncă educării tinerei generații în spiritul dragostei față de patrie, partid și popor, pentru realizarea integrală a sarcinilor ce revin școlii românești de toate gradele din hotărîrilc celui de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român, din magistrala cuvîntare rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu la marea adunare populară din Cluj-Napoca, organizată cu prilejul deschiderii noului an de învățămint.

O veste așteptată ou nerăbdare 
de fiecare tînăr 
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ALMANAHUL „SCÎNTEIA 
TINERETULUI» 1984
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DIN NOU
La cererea zecilor de mii de tineri și la 

invitația comitetelor județene qie U.T.C.

SERBĂRILE

SC1NTEII TINERETULUIOrganizate de C.C, al U.T.C. în colaborare cu redacfia de tineret a Radrotelevizfanii Române. „Serbările Sein teii tineretului" se ver reiutUnj eu tinerii lor prieteni după cum urmează:în județul Dîmbovița :— 20 septembrie — TITU — stadion, ora 19.00.— 21 septembrie — FIENI — stadion, ora 19,00.Ia județul Giurgiu :— 22 septembrie — GIURGIU — stadion, ora 19,00.In județul Călărași :— 23 septembrie — CĂLĂRAȘI — stadion, ora 19,00.In județul Ialomița : „— 24 septembrie — FETEȘTI — stadion, ora 19,00.— 25 septembrie — SLOBOZIA — stadion, ora 19,00.

INVITAȚIE UL. 
„MELODIILE 
TINEREȚII»Ansamblul artistic al Uniunii Tineretului Comunist își deschide seria de spectacole dedicate tineretului nucureștean cu două concerte intitulate „Melodiile tinereții". pe care le găzduiește cu generozitate Palatul sporturilor și culturii din București, duminica, 18> septembrie, la orele 15,30 si 19,30. Iși vor da concursul : Carina Chiriac, Mirabels Bauer, Jeanina Matei, Ancla Călugăreanu, formația „Savoy", Marina Florea, Aurel Moga, grupul vocal „Choralis" (condus de Voicu Enăchescu), compozitorul și pianistul Ionel Tudor, Benone Sinulescu, Ionela Prodan, orchestra populară condusă de Gheorghe Popa. Și-au mai anunțat participarea Nicu Alifaptis, actorul Radu Gheor- ghe. Eugen Cristian-Motriuc. Vor prezenta frații Octavian și Florin Urșulescu.Iată, deci, o invitație, acum In pragul toamnei pentru toti prietenii Ansamblului artistic al U.T.C., de fapt, pentru toți cei ce iubesc muzica și tinerețea. (Romeo Sandulescu).

Caligrafii

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste RomâniaAm plăcerea de a vă adresa dumneavoastră șl, prin dumneavoastră, poporului României, în numele poporului Republicii Democratice Afganistan și al meu personal, sincerele noastre mulțumiri pentru caldul dumneavoastră mesaj de felicitări transmis cu ocazia aniversării Zilei independenței Republicii Democratice Afganistan.Sper că legăturile de prietenie și cooperare dintre popoarele, partidele și guvernele noastre se vor dezvolta și iritări în continuare, in folosul popoarelor noastre și in interesul păcii și securității în întreaga lume.
BABRAK KARMAL

Secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Democratic al Poporului din Afganistan, 

Președintele Consiliului Revoluționar 
al Republicii Democratice Afganistan

Tovarășul Ion Teșu, ministrul agriculturii și industriei alimentare, a primit vineri pe Boris S. Gordeev, adjunct al ministrului comerțului exterior al U.R.S.Ș., și pe I. V. Davidov, adjunct ăl ministrului comerțului interior.

Biletele au fost puse în vînzare întreprinderi, școli și instituții. prin organizațiile U.T.C. din
Avancronică la Serbările

Scînteii Tineretului
NOUTĂȚI

Excelentei Sale

Vineri, tovarășa Tamara Maria Dobrin, președintele executiv al Consiliului Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste, s-a întîlnit cu delegația Frontului Democratic pentru Reunificarea Patriei din R.P.D. Coreeană, condusă de tovarășul Rio Yong Gu, secretar general al frontului, aflată in vizită în țara noastră la Invitația Consiliului Național al F.D.U.S.
Domnului CHAIM HERZOG

Președintele Statului IsraelCu ocazia celei de-a 65-a aniversări a zilei dumneavoastră de naștere, vă transmit sincere felicitări și urări de sănătate și fericire personală.
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășul Vasile Bulucea, ministrul transporturilor și telecomunicațiilor, a primit, vineri după-amiază, pe Chen Puru, ministrul căilor ferate din R.P. Chineză, care se află în vizită în țara noastră.
DESCHIDEREA ANULUI DE INVATAMÎNT 
LA ACADEMIA „ȘTEFAN GHEORGHIU"Joi, 15 septembrie, a avut loc deschiderea noului an de tnvă- țămint la Academia „Ștefan Gheorghiu".într-o atmosferă lnsuflețitoa- re, cadrele didactice, studenții și cursanțll au adresat o telegramă tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, in care își exprimă gindurile și simțămintele de profundă prețuire, dragoste și recunoștință față de conducătorul partidului și Statului pentru grija continuă pe care o arată pregătirii cadrelor de conducere a activității da partid, de stat și economice.„Viguroasa și multilaterala activitate pe care o desfășurați In fruntea partidului și statului nostrlt pentru Înfăptuirea Programului de edificare a Societății socialiste multilateral dezvoltate și inaintafe a României spre comunism, contribuția de

inestimabilă valoare la Îmbogățirea creatoare a gîndirii teoretice șl practicii revoluționare, modul strălucit în care promovați politica României pe arena internațională, stilul comunist revoluționar ce caracterizează întreaga dumneavoastră muncă și viață, — se spune în telegramă — reprezintă pentru noi, toți, un insuflețitor model al activistului de partid și de stat, al omului nou al României socialiste.Conștlenți de noile exigențe puse în fața invățămintului, na angajăm să ne mobilizăm toate forțele pentru a incorpora în procesul de pregătire și perfecționare a cadrelor Ideile de excepțională valoare teoretică și practică cuprinse în cuvîntarea dumneavoastră rostită la Cluj- Nopoca cu prilejul deschiderii noului an de învățămint, precum și la Consfătuirea de lucru de la Mangalia, să depunem eferturi stăruitoare pentru te

meinica pregătire a studenților și cursanților astfel ca aceștia să devină revoluționari de profesie, să-și poată îndeplini la un înalt nivel calitativ misiuni- . le ce le vor reveni in activita- 'tea politică și organizatorică pusă în slujba dezvoltării continue a vieții economice, sociale, a culturii și științei românești.Vă încredințăm, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, că nu avem țel mai înalt decit acela de a urma insuflețitorul dumneavoastră exemplu, de a ne dărui întreaga energie și capacitate îndeplinirii sarcinilor de Înaltă Răspundere ce ne stau în față, de a acționa neobosit, neprecupețind nimic, pentru înfăptuirea exemplară a politicii partidului — chezășie de granit a propășirii scumpei noastre patrii — Republica Socialistă Remania" — se spune în încheierea telegramei.

Descoperirile arheologice sînt 
gdesea intimpldtoare, acest lu
cru nemicșorindu-le citași de 
puțin valoarea, ci din contră, 
prin aspectul inedit vin să 
stîrnească atenția și interesul 
marelui public, să-i pună pe 
specialiști în făța unor pro
bleme de studiu pentru ani și 
ani.

In ultimul timp atit specia
liștii cit și marele public sînt 
atrași din ce in ce mai mult 
dc epavele de nave, cu toate 
că de obicei, ele lasă complet 
indiferenți arheologii profe
sioniști. Ele sint sau prea re
cente pentru a reține atenția 
specialiștilor in antichități sau 
prea diferite de sfera activită
ții lor cotidiene. Interesul ge
neral din jurul reconstituiri
lor de nave celebre, cit și vo- 
iajele lor în zilele noastre 
(Mayflower său Santa. Maria), 
salvarea cu mult succes a 
„capsulei de timp" suedeze 
„Wasa" după patru secole pe
trecute in lumea tăcerii, com
pania națională britanică pen
tru stringerea de fonduri ne
cesare salvării navei amiral a 
flotei lui Henric al VIII-lea, 
„Mary Rose" și ridicarea la 
suprafață a acesteia/ sint lu
cruri cunoscute publicului nos
tru, presa românească prezen- 
ttnd toate aceste evenimente.

De citeva zile, apele Dună
rii scăzind, la Ostrov au apă
rut resturile unei corăbii din 
lemn. Raportul aparent dintre 
lungime și lățime, in ipoteza 
nedezmembrării complete a 
scheletului, respectiv 3—3,5 m 
(20 m impărțiți la aproxima
tiv 6 m) ne duce cu gindul la 
navele de transport din seco
lele XIV—XV. Coastele sfnt 
executate din lemn de stejar, 
cu dimensiuni respectabile, 
bordajul a-vînd file bătute in 
cuie dih fier forjat cu secțiu
ne pătrată și dtmensiunl cu
prinse între 100 mm șl 200 mm. 
Un element de factură relativ 
modernă sec. XVII—XIX, 
bastonul metalic de bompres.

ne duce cu gindul la navele de 
Adriatica, dar indiferent de 
perioadă, fie sec. XV, fie sec. 
XVIII nava prezintă un inte
res deosebit. Factorii respon
sabili de la Muzeul Marinei 
Române șl de la Muzeul de 
Arheologie din Cons ta Ața vor 
face o datare precisă prin lu
crări de sondaj la fața locu
lui. Să ținem seama de faptul 
că acesta va fl primul studiu 
de specialitate „in situ" din 
sud-estul european și că in 
prezent sînt cunoscute numai 
citeva epave din evul mediu, 
bine conservate.

Dificultățile de salvare și 
conservare vor fi mari, apele 
Dunării pot crește oricind și 
acoperi epava. Problemele sint 
complexe și vom încerca să le 
enumerăm pentru a scoate în 
evidență dificultățile: 1) In 
timpul săpăturilor trebuie eli
minată continuu apa ce se in
filtrează și face dificil lucrul 
în mii; 2) Epava trebuie men
ținută umedă continuu pentru 
că nu se poate recupera lem
nul odată uscat și putrezit; 
3) Problema întăririi cocli și 
ridicării ei complete, eventual 
secționată; 4) Transportul unei 
coci de 20 X 8 m pe drumu
rile publice; 5) Alegerea pro
duselor chimice și a metode
lor de conservare potrivite, la 
un cost rezonabil. Trebuie să 
arătăm că o astfel de practi
că. aplicată in primele decenii 
ale secolului nostru este aspru 
criticată pe plan international, 
ea lipsindu-ne de informații 
foarte prețioase asupra co
merțului șt construcțiilor na
vale din această zonă.

Ne alăturăm celor ce speră să vadă această navă ta Mu
zeul Marinei Române, ce va 
intra astfel in posesia unei 
piese cu care se pot minări 
puțina muzee din lume și care 
va completa imaginea asupra 
relațiilor economice ale Țări
lor Române.

CRISTIAN CRÂCIUNOIU

Vacanta * fost e perioadă rodnică pentru membrii „Serbărilor". Cîntece noi, repertoriu cuprinzător. Chiar și oameni noi care așteaptă scena „Serbărilor Scinteii tineretului" să dea întreaga măsură a talentului lor. O poftă deosebită de spectacol, un adevărat dor de noi și noi întâlniri cu tinerii.• Formația vocal-instrumen- tală „Roșu și Negru" înregistrează o schimbare. în locul lui Mircea Marcovicl. la chitară bas va cînta Gabriel Nacu. Totodată, Gabriel Nacu are ambiția de a se prezenta în spectacol și cu piese de chitară clasică. O surpriză : Adrian Ordeanu de la chitară va evolua și intr-un număr aparte cu piese... folk ! Liviu Tudan va susține și un moment de muzică „romantică". Dar înainte de toate acestea, „Roșu și Negru" rămine formația binecunoscută ce va susține un recita! de excepție. solidă < artistic si uman, inspirată, cu piese de mare valoare, melodioase și dan- BâHtC»Gheorghe Gheorghiu, deținătorul Premiului pentru creație al „Serbărilor Scinteii tineretului", a acria încă cinci cîntece pe versuri de Lucian Avramescu și Dan Verona: „Adio, iubito",„Zeii dragostei", „Norocul
Foto-album

de-a avea un cal". ..Dacă m nasc copii în tara lor". „Dacă oamenii". Cităm din versurile cintecului „Dacă se nasc copii în tara lor" : Pămintu- acesta dacă-n el ne ține I Dacă se nasc copii în tara lor / Cu sinae-am scris Posade și Rovine / Și-am scris cn iertfe drumul către zbor". Cîntece de mare forță, cărora li se vor adăuga piesele deja cunoscute ale lui Gheorghe Gheorghiu : „Numai iubirea", „Autostop în Univers". „Bună seara", „Treziți-vă. oameni". „Balada lui Tudor".Printre nou-veniți în „Serbări". Tănase Onuț. muncitor în București, cîntă piese folk. Are o voce foarte bună, de bas, Țiind totodată și un bun chitarist. A debutat în „Serbările Scînteii tineretului" cu ocazia microstagiunii bucureștene. astă-primăvară.Noua formație de acompaniament a „Serbărilor Scînteii tineretului" nu va fi numai de acompaniament. Ori de cite ori va fi nevoie, ori de cite ori publicul tînăr va dori, această formație alcătuită din bateristul Sorin Dogaru din Brașov, organis- tul Virgil îuga din Arad și chitaristul Cristian Dumitrescu din București va ieși în prim-planul scenei și va ctea momente • muzicale antrenante. de mare popularitate. (fc. Mihăescu).

SPORT DUPĂ MECIUL ECHIPEI 
DINAMO DE LA LAHTI

ÎNSEMNĂRI APROAPE OBIECTIVECE SE CREDEA ÎNAINTE? Despre campioana Finlandei, Kuusysl, din orașul Lahtl, puține lucruri se cunoșteau. După tragerea la sorți, dlnamoViștil și-au frecat mllnlle a bucUrie și certitudine. Cunoștințele despre adversari șl intențiile lor au fost Îmbogățite de-abia după sosirea noastră in acest splendid oraș — centru pentru sporturile de iarnă, cu trei trambuline de sărituri (de 90, 70 șl 50 m), unde B-au desfășurat întreceri con- ttnd pentru C.M. — care este Lahti. Firește, făcind turul ora- ?ului am descoperit nu numai rumusețilc naturale și arhitecturale, ci șl valențele economice și culturale — aici se află cea mai mare „uzină de mobilă" din Scandinavia, care se compune din 50 de fabrici — șl stația de televiziune cea mai puternică din țară — ci și vocația sportivă. Există un centru sportiv cum nu multe se află, probabil, In lume, din care fac parte trambulinele, despre care am vorbit, pirtii de schi în preajmă, stadionul cu O capacitate de 11 000 de locuri, un „palat de gheață", pentru hochei și patinaj (4 800 locuri), o sală polivalentă (4 500 locuri) unde se pot instala, concomitent, 0 terenuri de tenis și 9 de badminton — Cum am găsit noi — sau un te- teren de fotbal cu dimensiunile de 106 m/G4 m, OU iarbă artificială. Iernile fiind lungi, fotbalul iși continuă activitatea îh sală. Cel piițin jumătate din camnionat se joacă în sală. Toate construcțiile sportive datează din ultimii ani, pentru că orașul Lahti însuși — cu o populație la ora actuală de aproximativ 100 000 locuitori, marea majoritate timplari, de unde i s-a dat porecla de „orașul timplarilor" — este foarte tînăr : s-a născut acum 60 de ani I Deci, din punct de vedere sportiv și fotbalistic, Lahtl îți oferă mari surprize.

CE AM AFLAT LA CONFERINȚA DE PRESA? Îrt Ziua premergătoare meciului, conform tradiției, a avut loc o conferință de presă. Au participat din partea gazdelor antrenorul Keijo voutllalnen, secretarul federației și ziariști : din partea delegației noastre au fost prezențl Vasile Anghel, vicepreședintele clubului Dinamo, antrenorul secund Cornel Dinu și cei cinci ziariști români. Desigur, acest „dialog" s-a cohsu- mat, în principal, pe șansele celor două formații, pe întrebări privind „ll“-le care va fi aliniat și tactica de joc, în legătură cu numărul spectatorilor — pină la acea oră nu se vînduse nici un bilet 1 ? Fotbalul nu este prea popular in orașul in care trăiește campionul mondial la săriturile ne la trambulină șl mulți hocheiști din echipa națională. Totuși, în ziua meciului s-au vîndut 1 811 bilete ! Dar multe întrebări ale ziariștilor finlandezi se refereau la sistemul nostru competițional, la mișcarea sportivă din România. Un util schimb de experiență, un plăcut moment de informare reclnrocâ. Echipa Kuusysl ocupa locul 5 cu 16 puncte — într-un campionat cu 16 echipe — la 5 puncte de lider. Se află spre finalul campionatului — mai sint de jucat trei etape — a marcat 47 de goluri, și a primit 25.1 Antrenorul finlandez, deși aprecia echipa Dinamo, susținînd că este mai bună decit echipele suedeze, cu care ei se confruntă mâi des, ne-a declarat că s-au pregătit să cîștige meciul. „Avem o echipă tinără cu o medie de virată de 22 ani — in condițiile In care jucătorul Kallio are 38 de ani ! — și vom face totul ca să ciștlgăm !“. Oameni sinceri, cei din preajma echipei nu s-au ferit să spună și care sînt punctele forte ale echipei, cum vor juca, din care, firește, antrenorii noștri au tras concluziile ne

cesare ! Cert este că după ca „secundul" Cornel Dinu, uttriări- se și antrenamentul adversarilor, părerea despre valoarea lor se schimbase radical. Meciul a fost o demonstrație în acest sens. Fotbaliștii finlandezi se înscriu și el in concertul ascensiunii valorice a fotbalului scandinav.MECIUL — O MARE SURPRIZA. într-adevăr, jucătorii și tehnicienii noștri au fost surprinși de atacurile rapide, vi1 guroase ale gazdelor. Fotbaliștii pe la Kuusysl sînt amatori ca și noi, dar joacă in stilul „profesioniștilor" : sint atleți desă- Vîrșlți, posedă o tehnică surprinzător de bună, sînt spontani, combină cu precizie, pasează derutant, adesea dintr-o bucată, ceea ce le permite să creeze acțiuni ofensive foarte rapide, eurprinzind apărarea noastră, în citeva rinduri, în superioritate numerică. Doar o anumită superficialitate sau naivitate manifestate în fazele de finalizare i-au privat de a inscrie goluri. Meciul a fost foarte echilibrat. Apreciere pe care o atestă și această statistică : deci, Kuusysl — Dinamo : 11—5 lacornâre; 14—12 la șuturi la poartă și 7—7 pe poartă ! Dealtfel, gazdele R-au arătat foarte surprinse Că n-au obținut victoria. Dar speră, după cum au decla- dat. după meci, intr-un rezultat favorabil. „De data aceasta a avut șansă echipa română, dar la București noi vom obține succesul" — declara la masa festivă însuși președintele clubului. Rămine de văzut. în orice caz, revanșa trebuie pregătită cu a- ceeași seriozitate. Echipa Dinamo a jucat foarte bine, a găsit „armele" cu care să tempereze Iureșul .adversarilor, tactica potrivită pentru a-și impune jocul șl scopul. Fiindcă am mal comentat comportarea echipei noastre în Corespondența telefo

nică transmisă de la Lalîti, să dăm cuvîntul unor.., specialiști în materie.OPINII DUPĂ MECI. Mâi înainte de opinii, o secvență din cabine. Aiidone a fost lovit la arcadă, cum se știe, iar plaga trebuia rezolvată urgent. Așa că vestiarul s-a transformat pe nesimțite intr-un cabinet... medical. Dr. Dumitru TomeScu, acest admirabil om de suflet și inimă pentru oameni șl nU mai puțin pentru fotbal, care pune știința și experiența sa în folosul sănătății jucătorilor, i-a făcut sutura lui Andone, avindu-1 drept asistent pe Corhol Dinu. In ușa întredeschisă a cabinei cine credeți că urmărea cu emoție și îngrijorare operația î Cine altul dealt prietenul său, hunedorea- nul Mircea Rednic ? Dar „nea Mitică", cum ii spun jucătorii medicului D. Tomescu, a mai avut de făcut o „treabă" medicală in timpul călătoriei spre București. Chiar in avion i-a pus piciorul in ghips lui Movilă care suferise o entorsă în timpul meciului, ce-1 face indisponibil pentru vreo 10 Zile. Andone, in schimb, s-ar putea să joace in meciul de duminică, cu Rapid. Dar sa dăm cuvintul unor observatori pertinehți ai meciului: Georg Krutelew, observatorul U.E.F.A. (Finlanda) : „A fost «ui meci dc un nivel foarte bun și foarte corect. Ambele echipe și-au apărat in modul cel mal sportiv șansele. Scopul — normal, a fost să marcheze goluri. Echipa finlandeză ar fi putut să înscrie in primele minute șl a mal avut ocazia și spre finalul partidei. Dar mai tlrziu echipa română a pus stăpinire pe joc, a fost mult mai sigură pe ea in tot ce a făcut. In calitatea mea, și de observator și de gazdă, mă bucur că n*a fost nici o problemă de disciplină. Fiecare din echipa românilor a fost mal pu

ternic, ca știință și ca joc, decit adversarul sâu. Mi-au plăcut, îhsft, foarte mult portarul, apoi jucătorii cu ar. 2 (Rednic) și nr, 5 (Andone)", Dealtfel, seara, la masa comună. Moraru a și primit cupa pentru „cel mai bun jucător". într-adevăi-, el a apărat, cu siguranță, citeva mingi foarte periculoase. Să-i dăm cuvîntul : „In mod eronat s-a ere- * zut că echipa Kuusysl c slabă dar, cum s-a văzut, e un adversar incomod, și poate fi periculos. în ce ne privește, noi anf făcut cel mai bun joc al nostru în acest sezon. Meciul trebuie să reprezinte pentru noi un model de voință, de mobilizare. A fost un joc tipic englezesc, în forță, în continuă mișcare. Noi i-am bătut pe finlandezi tactic, prin circulația mingii și a Oamenilor". Antrenorul echipei Dinamo. D. Nlcolae-Nicușor : „N-a fost un adversar ușor, așa eu«n s-a crezut. Dimpotrivă. Dacă In teren au arătat multe lucruri bune, la poartă au test ineficient!, tactic «-au dovedit, uneori, naivi. Echipa noastră a jucat bine, arătind o creștere de ' formă. A fost meciul cei mai bun al nostru din acest sezon". Cornel Drăgușin. antrenor federal : ..Dinamo a învins prin experiență. pregătire, maturitate, valoare". I-am cerut opinia și reputatului arbitru suedez, Ulf Eriksson, care a arbitrat mai multe meciuri ale fotbaliștilor români. Mi-a impărtășit-o, dar cu rugămintea să n-o dau publicității. deoarece U.E.F.A, interzice arbitrului să mai facă declarații presei, intrucit au provocat •mite diferenduri și ea atare... Prin urmare mă conformez, dar vă asigur că aprecierile despre meci sint elogioase și cu atit mai măgulitoare pentru jucătorii dinamoviști. Cam atit, deocamdată.
VASILE CÂBULEA

Portul nou Cernavodă
Foto: GEORGETA GREAVU

AZI — 
CONCURSDupă o matură deliberare (și îndelungată așteptare, ca toți membrii juriului să se adune de pe teren !), după o chibzuită propunere și invitație la obiectivitate și sobrietate, juriul — realizatori ai rUbricii „Azi" — sint acum în posesia celei mai interesant® știri pentru cititorii noștri : • decernarea premiilor concursului pornit la drum cu mai bine de o lună și jumătate în urmă. Așadar : caligrafii de buzunar : Dumitru Ungureanu (Găești), Aurel Drăghiel (Brazi), Miron Țlc (Deva) ; știri, informații, note: Mihail I. Vlad (Tir- goviște), Kovacs B, Ștefan (Tir- gu Mbreș), Bianca Crueiu (Ocna Mureș) ; fotografie: Nicolae Ste- lea (București). Georgeta Greavu (Cernavodă), Constantin Grădinara (Botoșani) ; rebus : Iulian Moreanu (Moreni). Laurențiu Nic. Popa (soldat, Sibiu). George Marină (Sibiu); caricatură : Iulian Pena-Pai. Nicolae loniță și Aurel St. Alexandrescu (cu felicitări și pentru caligrafiile de buzunar trimise).Felicitindu-i pe ciștigători și mulțumlndu-le tuturor celor care ne-au scris, îl invităm să ne scrie în continuare, devenin- du-ne colaboratori statornici. Pentru a intra in posesia diplomelor și o premiilor (fotografia membrilor „Serbărilor Scînteii tineretului", cu autografele netrucate și originale ale artiștilor) vă rugăm să ne trimiteți adresa exactă. Și, bineînțeles, nu uitați adresa noastră (Piața Scinteii, nr. 1, sector 1. cod 71341, pentru rubrica „AZî"), șl telefonul 17 60 10 sau 17 60 20, interior 11 44.

POFTIȚIOrizontal: 1) Servit înainte de masă, pentru stimularea poftei de mincare. 2) Loc in care șl astăzi, Ia sate, se păstrează preparatele din cărne. pește iarnă — Citeva bomboane! 3) Ca o ciorbă de potroace' — Vas folosit la prepararea mămăligi. 4) Cap de piept! — Cu o.poftă de lup, abia așteaptă să se așeze lâ masă. 5) Zahăr obișnuit — Două lingurițe de înghețată! — Exclamație. 6) Există și una a preparării mincăru- rilor (pi.) — Noroi (pop.) — O bucată de cotlet și una de mușchi! 7) încăpere destinată exclusiv preparării mincArli. 8) Persoane care fabrică apa ga- zpasă necesară pentru șprițuri. 9) în sfirșit, săturată ! — M-amsăturat! (in expr.). 10) Stă in capul mesei — „Poftă bună!“.Vertical: 1) A da

de buzunar
------ -- „—----------

PERMANENȚA 
NECESARĂ

Erau trei. D-am abordat pa 
cel tinăr cu vechea și iscusita 
vorbă : „De unde? Unde? Cine? 
Cite?", la care el a răspuns, 
imitind rostirea ardelenească : 
„La văi, baghe, ghinsjire mnn- 
che : eu mi-s Toagher Brânzea, 
iar ele-s cinci suche În
șirate pe lingă șoseaua as
faltată. răspindite pe mi
riște, rupind cu boturi uscate 
firișoarele de mohor crud, oile 
se mișcau domol; una avea la 
gît un clopoțel cu sunetul lim
pede. Amurgul, ca o pregătire de 
pace universală, drapa cimpia 
cu peisaje în tentă purpurie. 
Discuția dintre mine- și Toader 
Brânzea fu mai mult dialogul 
lui cu sine. Nu împlinise 20 de 
ani. De curînd terminase liceul. 
Fusese la Canal, împreună cu 
mulți tineri din școală. Nu reu
șise la facultate, dar nici că-i 
părea rău. „Apoi dacă toți s-or 
face ingineri, cu oițe cin' s-o 
mai duce?", zise, fără accentul 
transilvan. Unul din cei doi cio
bani era tgtăl lui. Celălalt 
unchiu-său. Aveau otle împreu
nă. „Nu de nevoie m-am întors 
acasă, la pi" zise el iar. „Mi-s 
dragi. Și, de fapt, n-am plecat 
nicicînd de la ele". Nu avea ni
mic fals in glas. Doar hotărire 
și liniște. „Nu mai e ce-a fost 
odată, pe vremea Mioriței sau a 
lui Nichifor Lipan. Acuma-i 
rău. Pășunea se strimtează, pes
te ctmpuri nu mai poți trece li
ber și fără griji. Dar dacă vind 
partea mea de oi, din ce vrei 
Să trăiesc?". Ca să-l incit, i-am 
replicat : „Cum din ce ? Sînt 
atîtea meserii frumoase, atitea 
locuri unde se ciștigi bani cu 
grămada!...". „Ce fac eu acuma este o meserie! Una pentru 
care mă simt pregătit de mic 
copil. Crezi că ar putea face-o 
mai bine uh băiat de pescar?". 
Oile bestecăiau cu copitele prin 
praful pămintului. Doi măgăruși 
purtau bagaje, mie necunoscute. 
Clinii cu jujdu se opreau cind.și 
cînd în cite o poziție mirată, cu 
gitul răsucit într-o parte, ascul- 
tind. Lumina înroșită, ca o a- 
mintire a mitului nostru funda
mental, îmbrăca mișcările aces
tor ființe cu o transparentă și 
totuși misterioasă mantie, din
colo de care toiul părea un ri
tual magic la care nu aveam 
acces. Toader Brânzea mai zise: 
„Lumea ne invidiază că sintem 
plini de bani. Or fi unii. Dar 
crezi că e ușor să stai zi și noap
te departe de casă, fără să te 
uiți la un film, fără să vezi un 
meci, făru să faci o baie caldă?". 
Dacă și-gr fi scos pălăria mocă
nească, Toader nu s-ar fi deo
sebit de alți tineri. Intr-un bu
zunar al hainei am ghicit forma 
unei cărți. Mi-a arătat-o. Era 
ediția din 1977, din BPT, a Poe
ziilor lui Eminescu. Alături de 
drum, de cealaltă parte, arătu
rile de toamnă dospeau un mi
ros cald. (Dumitru Ungureanu).
LA MASĂ!

de mîncare unul copil mie — Saturare (pop.). 2) Servită ca felul întii (dim.). 3) în toiul serii! Mincare scăzută făcută din carne (de regulă de miel), și cu multa ceapă și usturoi verde. 4) S-a terminat pilaful! — E- coy hesfirșit! 5) 2—3 pipote ! — Capăt de lingură! — Aniversarea lor prilejuiește prepararea torturilor. 6) Mincare cu sos făcută din carne pră

jită, cartofi șl ceapă (dim.). 7) Asemeni — Plantă aromatică din familia umbeli- ferelor, întrebuințată drept condiment. 8) O mincare usturoiată (pop., mase.) — O fată... măritată ! 9) „învățătoarea" mamei in ale bucătăriei (pl.). — Crefnă(pop.). 10) Ingrediente adăugate in mincare pentru a-i da gust și aromă.
IULIAN 

MOREANU

Rubrică realizată de CONSTANTIN STAN
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S.U.A.: Preocupări pentru
valorificarea noilor surse de energie

PREZENTE ROMANEȘTI
Dezvoltarea colaborării

romuno-marocaneARABAT 16 (Agerpres). — A- flat in vizită oficială in Maroc, tovarășul Maxim Berghianu, ministrul muncii, a fost primit de M'Hamed Bahnini, prim- ministru ad-interim al guvernului. De ambele părți au fost exprimate satisfacția pentiu dezvoltarea continuă a colaborării .româno-marocane pe diferite planuri, precum și dorința de a extinde și diversifica conlucrarea bilaterală, in spiritul hotăririlor adoptate cu ■ prilejul întilnirilor dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu. președintele Republicii Socialiste România, și regele Hassan al II-Iea.Ministrul român a avut, asemenea» convorbiri cu hamed Arsalan El Jadidi.nistrul marocan al muncii șî promovării naționale. Moussa Saadi, ministrul energiei și minelor. și Mohamed Toughani, secretar de stat pe lingă primul ministru, reprezentind pe ministrul cooperării.Cu prilejul vizitei au fost semnate aranjamentul de aplicare a convenției do asistență socială dintre România și Maroc, precum și un aide-memoire privind relațiile dintre ministerele muncii din cele două țări.

de Mo- mi-

Simpozionul 
„Cantacuzino-Românii 
apărători ai Europei"VIENA 16 (Agerpres). — Cu prilejul simpozionului „Canta- cuzino — Românii apărători ai Europei", desfășurat in capitala Austriei. în cadrul manifestărilor consacrate aniversării a 300 de ani de la despresurarea Vienei de sub asediul trupelor otomane, au avut loc o serie de concerte și recitaluri vocal.-ip- slrumentaie la care și-au dat concursul personalități artistice de origine română de renume mondial. Programul de recitaluri și concerte s-a bazat pa piese din creația clasică și contemporană românească și a fost susținut in fața unui numeros public, fiind mult apreciat di» participanții la simpozion de către invitați și reprezentanții presei austriece și străine.în cadrul simpozionului a a- vut loc. de asemenea, o manifestare Ia locul in care se află crucea de lemn înălțată. în semn de solidaritate cu asedia- ții, de domnitorul Șerban Can- tacuzino. pe locul unde a fost cantonată tabăra sa. în urmă cu 300 de ani. în cadrul acestei manifestări s-au rostit cuvinte de caldă apreciere și o- magiu la adresa președintelui României, Nicolae Ceaușescu, și a președintelui Austriei, Rudolf Kirchschlaeger.Participanții la s-au alăturat cu chemării adresateSteriade, președintele zionului și președintele ..Asociației culturale internaționale a etniei române" (A.C.I.E.R) — creată în cadrul simpozionului —. precum și de alte personalități de a acționa prin toate , mijloacele pentru evidențierea faptelor de vitejie ale eroilor poporului nostru, a luptei pen-

manifestare însuflețire de Mihail simpo-

PE SCURT
Comunicat comun 

iugoslavo-botswanezîn Comunicatul dat publicității la încheierea vizitei la Belgrad a președintelui Botswanei, Quett Masire, și a convorbirilor avute cu președintele Prezidiului R.S.F. Iugoslavia. Mika Șpiliak. se subliniază atenția pe care părțile au acordat-o modalităților de întărire și promovare a tuturor formelor de cooperare bilaterală pe plan economic, științific și tehnic — transmite a- genția Taniug. Exprimîndu-și îngrijorarea față de înrăutățirea relațiilor internaționale și față de' sporirea dificultăților economice ale țărilor in curs de dezvoltare, cele două țări au condamnat formele de amestec în treburile interne ale altor .state, pronunțindu-sc nentșn . consolidarea rolului O.N.U. în soluționarea litigiilor dintre state. Iugoslavia și Botswana cer Republicii Sud-Africane să pună capăt ocupației ilegale a Namibiei, cbndamnînd politica R.SA. de apartheid si de destabilizare a țărilor vecine.
O declarație a președintelui 

Boli viei la Bo- s-a

tru libertate, dreptate și independență națională români de-a lungul pentru apărarea dusă de timpului, pămintului strămoșesc și afirmare națională: în același timp, vorbitorii, relevind.’ valorile deosebite ale culturii și civilizației poporului nostru, profundul lor umanism, au adresat romanilor de pretutindeni un apei la unitate și acțiune spre a-.și aduce contribuția la afirmarea spiritualității romanești.MOSCOVA 16 — Trimisul A- gerpres, Mihai Fabian, transmite : La Baku s-a închis expoziția internațională „Neftegaz 83“. la care au participat 170 de firme și întreprinderi de profil din 18 țări.România a fost prezentă cu o gamă variată de utilaje petroliere. De o deosebită apreciere s-au bucurat instalațiile de foraj „T—50", unitățile de pompare, prevenitoarele de erupție, instalațiile de foraj-dxtracție..OTTAWA 16 (Agerpres) —• Televiziunea canadiană a transmis un program intitulat cunoaștem România", nea a cuprins o istoriei României lor țării noastre cultural-științific.Comentatorii au scos în evidență vocația de pace a «României' și au citat, în context, a- precieri ale președintelui Nicolae Ceaușescu privind căile de reluare și consolidare a destinderii internaționale.Emisiunea a inclus, de asemenea. o selecție de scurt metraje românești.) LONDRA 16 (Agerpres) — La „Castle Museum" din Norwich — Marea Britanic a avut loc vernisajul expoziției de tapiserie și sculptură mică contemporană din România. Lordul primar al orașului și președintele Consiliului muzeelor din regiunea Norfolk au evidențiat, in cuvintările lor, aspecte caracteristice ale dezvoltării artei românești • contemporane,. ca și politica de pace și colaborare Cu toate țările lumii promovată de țara noastră. Ei au subliniat, totodată, contribuția pe care expoziția o aduce la mai buna cunoaștere a artei și culturii românești în Marea Brita- nie. la dezvoltarea relațiilor in domeniul cultural dintre cele două țări.

„SăEmisiu- prezentare a și a realizări- în domeniul

PARIS 16 (Agerpres) — în cadrul festivalurilor internațîo-' nale de folclor organizate în localitățile franceze Haguenau și Angers, la care au participat reprezentanți din peste 30 de țări de pe toate continentele, ansamblul ..Cercănelul" al Casei de cultură Borșa — Maramureș s-a bucurat de un deosebit succes. primind distinșii din partea municipalităților și comitetelor de organizare.OSLO 16 (Agerpres) — în cadrul turneului pe care îl întreprinde în Norvegia, ansamblul de cîntece și dansuri populare românești „Busuiocul", din Bacău, a prezentat in sala „Club 7“ din Oslo, două spectacole, care s-au bucurat de un frumos succes.
I

grea economică prin care trece țara, ca urmare a crizei economice mondiale, cu efecte deosebit de negative asupra economiilor țărilor în curs de dezvoltare.• COMITETUL O.N.U. PENTRU DECOLONIZARE a cerut instituțiilor specializate ale O.N.U. si organizațiilor neguvernamentale să acorde tot sprijinul luptei poporului namibian pentru independentă. în acest sens, intr-un prezentatsubliniază colaborării instituțiilorConsiliul O.N.U. pentru Namibia poate contribui la accelerarea transpunerii în viată a Declarației cu privire la acordarea independentei țărilor și popoarelor coloniale.

proiect de rezoluție comitetului, se că intensificarea multilaterale a specializate cu
\

Tntr-o declarație făcută Cochabamba, președintele liviei. Hernan Siles Znazo. pronunțat pentru intărțrea democrației interne și roapingerea fermă a tuturor încercărilor dea abate de pe făgașul lui normal procesul de transformări democratice din țară — relatează a- genția Prcnsa Latina. El a menționat eă unele cercuri anarhiste interne uneltesc împotriva procesului democratic îinițjat în Bolivia, folosindu-se de > situația

Convorbiri între președintele 
Franței și premierul ItalieiPrincipalele subiecte abordate în cursul convorbirii dintre președintele Franței. Francois Mitterrand, si primul ministru al Italiei. Bettino Craxi. care a întreprins o vizită oficială la Paris, au fost situația din Liban și problemele securității în Europa — informează agențiile France Presse și ANSA.Analizarea problemelor referitoare la Piața comună și la evoluția relațiilor bilaterale a fost aminată pentru viitoarea întîlnire franqp-ițaliână la. nivel .înalt, programată să aibă loc la Roma, la 17—18 noiembrie a.c.

SIMBATA, 17 SEPTEMBRIE

PROGRAMUL 1

10.45 • Telex. 10.50 Cultivarea 
limbii și lțțeraturil române în 
școală. Lecția de limba și lite
ratura română — moment de 
educație patriotică. 11,10 Film se
rial rcolor): ..Roțile" — episodul 
2. 11.50 Să etnte copiii (TI. 12.05 
Ora de muzică. 13.00 La sfirșit de 
săptăniină (parțial color). 16.45 
Săptămlna politică. 17,00 Tele- 
sporț. 18.50 Serial științific (co
lor) Spre anul 2000. 19.10 Colum
ne ale istoriei. Azi: municipiul 
Oradea. 1°.3O Estradă estivală. 
19.40 Deschiderea săptămînii Cru
cii Roșii. 19.50 1001 de seri. 20.00 
Telejurnal (parțial color). 20.15 La 
sfirșit de săptămtnă (II) (parțial 
color). Din sumar: • Teleenci- 
elopedia 20,45 Film serial (color): 
„Roțile" — episodul 4. 21.30 Me
ridianele umorului și cîntecului.
22,30 Telejurnal (parțial color) •

Sport.. 22,40 Invitații televiziunii. 
Emisiune muzical-djstractivă.

PROGRAMUL 2

20,00 Telejurnal. 20,15 Film se
rial: „Arabela" — episodul 12. 
20.45 Varietăți... varietăți. 21.40 
Portret muzical. Cvartetul „Vo
ces". 22.30 Telejurnal • Sport. 
22,40 Bună seara, fete, bună sea
ra, băieți!

DUMINICA, 18 SEPTEMBRIE

PROGRAMUL 1

8,00 Dialog cu elevul de la se
ra! 3.30 Almanahul familiei. 9.00 
De strajă patriei. 9,30 Bucuriile 
muzicii. 10.00 Viața satului. 11.45 
Lumea copiilor. 13.00 Albuin du
minical., 18.00 Film serial: ...Fram“. 
18.50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal.
10.20 Laureați al Festivalului na
țional „Cîntarea României". 19,45 
Telecinemateca: „Rapsodia al

Imagine din timpul unei demonstrații desfășurate la Hamburg de 
membrii asociației „Artiștii pentru pace", care au manifestat împo
triva amplasării unor noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune 

pe teritoriul R.F.G.

Intensificarea mișcării de masă pentru 
consolidarea păcii și eliminarea 

pericolului de războiNAȚIUNILE UNITE 16 (A-gerpres) — Frînarea cursei înarmărilor și asigurarea dreptului la viață al tuturor oamenilor și popoarelor sint sarcinile cele mai actuale și mai importante care stau in fața întregii comunități internaționale — se arată in raportul „Drepturile omului — progresul tehni- co-științific", elaborat de Javier Perez de Cuellar, secreta- ru? general al Organizației Națiunilor Unite. Raportul a fost întocmit pe baza răspunsurilor statelor membre ale O.N.U. referitoare la aplicarea Declarației cu privire la utilizarea progresului tehnico-științific in interesul păcii și spre binele omului.TOKIO 16 (Agerpres) — Asociația niponă de luptă pentru pace a chemat la intensificarea mișcării de masă pentru consolidarea păcii și pentru eliminarea pericolului unei catastrofe termonucleare. în cadrul unei reuniuni a conducerii asociației — una din cele mai mari mișcări antirăzboinice din Japonia — a fost adoptată hotări- .rea de a se organiza în octom- brie-Luna intensificării mișcării pehtru pace". în acest sens, in cursul lunii octombrie vor fi organizate o serie de mari manifestații și at^iuni antirăz-boinice pe plan național. Manifestațiile se vor desfășura sub lozinci în care se cer lichidarea și obiectivelor militare de pe teritoriul ninon, cerea intrării navelor străine în apele teritoriale și ih porturile nipone, promovarea unei politici de pace și dezarmare. in primul rind de dezarmare nucleară.

bazelor străine interzi- militare

COPENHAGA 16 (Agerpres) — Secțiunea daneză a Ligii internaționale. a femeilor pentru pace și libertate a organizat la Copenhaga o manifestație de masă pentru pace și dezarmare, care s-a desfășurat sub lozincile ’„Nu vrem să fim ultima
• LA ÎNCHEIEREA REUNIUNII DE LA HARKOV a grupului de lucru al Comisiei mixte sovieto-americane pentru protecția mediului ambiant a fost semnat un protocol de colaborare in acest domeniu — informează agenția T.A.S.S.
Reuniunea Comitetului

de supraveghere al O.P.E.C.întrunit la Viena, Comitetul do supraveghere al Organizației Țărilor Exportatoare de Petrol (O.P.E.C.) — alcătuit din miniștrii de resort ai Emiratelor Arabe Unite. Algeriei. Indoneziei și Venezuelei — a examinat o serie, de probleme legate de nivelul producției, exporturilor și preturilor. După cum relevă agenția France Presse, Comitetul a recomandat menținerea neschimbată a plafonului producției, fixat la 17.5 miliarde barili pe zi, precum și a , prețului . de referință al petrolului, care este de 29 dolari per baril.

nu- ac-

NAȚIUNILE UNITE

9

care confruntă tinăra generațiepentru Anul Internațional al Tineretului.într-o alocuțiune rostită cu această ocazie, președintele Comitetului Consultativ a declarat deschisă cardpania pentru plantarea de arbori, acțiune care se înscrie în cadrul Anului Internațional al Tineretului și este menită să asigure plantarea a peste un miliard de arbori de către tinerii din întreaga lume, îndeosebi în,zonele despădurite din Asia și Africa.' El a subliniat semnificația profundă pe care o are pentru tineretul român, pentru copiii din întreaga lume, pentru toate popoarele plantarea de arbori, ca act care exprimă speranța, încrederea omului în viitorul său pe această planetă, in roadele muncii sale pașnice.

NAȚIUNILE UNITE' 16 (A-gerpr.es). — în cadrul Conferinței anuale ' a organizațiilor neguvernamentale dedicată problemelor care confruntă tinăra generație, ale cărei lucrări se desfășoară in aceste zile la sediul O.N.U. din New York, a avut loc acțiunea festivă a plantării unui arbore în Parcul trandafirilor de la- sediul organizației mondiale.La rugămintea organizatorilor conferinței, onoarea acestui act cu profunde semnificații pentru preocupările și viitorul tinerei generații a revenit tovarășului Nicu Ceaușescu, secretar al C.C. al U.T.C., care participa la lucrările conferinței în calitatea sa de președinte al Comitetului Consultativ al O.N.U.

Hawaii, insule pierdute în imensitatea oceanului, situate la circa 4 500 km de coastele Statelor Unite, atrag anual un mare număr de turiști.' Ei vin pentru a contempla frumusețea peisajului acestui colț de lume și a se bucura de soarele tropical a cărui strălucire pe bolta cerească este constantă in tot timpul anului. Pentru locuitorii din Hawaii lumina solară abundență de pe meleagurile lor a început să capete o nouă valoare. Ea se dovedește a fi o neprețuită sursă de energie. De altfel, in Hawaii, care din

concentrată 80 la sută din populația acestui stat.Frumusețea arhipelagului este completată in mod fericit de vulcanii înalți ale căror pante sint îmbrăcate de o vegetație luxuriantă. Cercetătorii s-au gindit să pună acești vulcani la... lucru în folosul omului. în consecință, au fost întocmite planuri pentru captarea e- nergiei geotermice Înmagazinate în rărunchii vulcanilor menționați. în apropierea unuia dintre ei, Kilauea, a fost ridicată o centrală geotermică ce asigură curent electric pentru 2 500 de lo-

Panouri instalate în Insula Kauai pentru producerea de electri
citate direct din energie solarăgenerație !“, „Nu rachetelor cleare cu rază medie de țiune !“, „Vrem dezarmare Participantele la demonstrație au . parcurs străzile centrale ale capitalei daneze, ducmd de mină numeroși copii.BONN 16 (Agerpres) — Partidul liberalilor democrați din R.F.G. a cerut Tribunalului constituțional vest-german să emită o hotărîre cu -privire la sistarea tuturor pregătirilor și a lucrărilor în vederea ' amplasării de noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune pe teritoriul Germaniei federale. înfăptuirea unor asemenea planuri — se relevă — contravine constituției țării în care se vorbește despre necesitatea, consolidării păcii.Purtătorul de cUvînt al partidului a declarat că liberalii democrați vor organiza in întreaga țară o campanie pentru’ culegerea de semnături în sprijinul propunerii înaintate Tribunalului constituțional.•

Noii căpitani regenți 
ai Republicii San MarinoRenjo Renzi și Germano de Bîagi vor fi noii căpitani re- • genți ai Republicii San Marino, în semestrul următor, care începe la 1 octombrie.Cei doi căpitani 'regenți au fost aleși de către Consiliul Mare, și General (parlamentul sanmarinez).După cum se știe, conducerea Republicii San Marino asigurată de doi căpitani genți, care exercită timp Șase luni funcția supremă stat.

este rede în
bastră". 21.45 Antologia umorului 
românesc. 22.00 Varietăți muzi
cale. 22,30 Telejurnal.

PROGRAMUL 2*■
10.00 Matineu simfonie". 11.30 

Muzică ușoară. 12,00. Instantanee.
12.15 Melodii populare. 12,45 Pe 
acest pămint dura-vom cetate co
munistă. 13,00 Farmecul muzicii.
15.15 Cenacluri ale tineretului. 
15,40 Teatru TV: „încurcă-lume".,. 
16.35 Desene animate. 17,00 Serata' 
muzicală TV. 19,00 Telejurnal. 
19.20 Telerama. 19,50 Caleidoscop 
muzical. 21.05 Din marea carte a 
patrjei. 21,30 Jazz în nocturnă.
22,30 Telejurnal.

LUNI, 19 SEPTEMBRIE

PRGRAMUL 1

15,00 Telex. 15,05 Emisiune în 
limba maghiară. 17,50 1001 deserlj 
18,00 Telesport. 20,00 Telejurnal.

I

Orientul Mijlociu x
Secretarul general al O.N.U. preocupat de situația ’ 

din regiuneNAȚIUNILE UNITE 16 (A- gerpres). — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a solicitat recurgerea lă Organizația Națiunilor Unite în căutarea unei soluționări a situației din Orientul Mijlociu. Exprimindu-și profunda preocupare în legătură cu evoluția evenimentelor din Liban, el a subliniat că O.N.U. are ebliga- ția de a ajuta guvernul și poporul libanez în „recîștigarea unității naționale și a suveranității".Vorbind în fața ambasadorilor statelor membre ale O.N.U. — relatează agenția Reuter — Javier Perez de Cuellar a subliniat că sentimentul de „frustrare și amărăciune generat de

situația din în ansamblu lestinienilor, creștere". Orientul Mijlociu și de viitorul pain special, este in
• ERICH HONECKER, președintele Consiliului de Stat al R. D. Germane, a avut la Berlin o întrevedere cu primarul general al Berlinului occidental, Richard von Weizsaecker.După cum informează agenția A.D.N., cu acest prilej au fost discutate probleme privind relațiile dintre R.D.G. șl Berlinul occidental, precum și aspecte ale situației internaționale, probleme legate de asigurarea păcii șl împiedicarea escaladării cursei înarmărilor.

Intre prosperitatea „atelierelor
de ghicit “ și deznădejdea tinerilor...Și în această vară, în mai multe puncte ale Parisului au activat asiduu echipe rutinate de astrologi, așj in ciștiguri grase, obținute mai cu seamă de la tinerii care nu știu nimic despre viață ori care chiar la primii lor pași s-au poticnit și ar dori să forțeze „mina destinului" spre a afla măcar cu un ceas mai devreme ce-i așteaptă în această lume iluzorie, concepută și realizată de „societatea de consum".Poate că n-aș fi zăbovit în această „lume în derivă", dacă n-aș Li remarcat în faimoasele „ateliere de ghicit viitorul", plasate in Montparnasse ori pe Bd. Bois de Boulogne o mulțime de tineri așteptind răbdători, la „coadă", să se elibereze un loc pentru a se putea adresa direct sau prin mijloace ultramoderne „celui de dincolo" — adică celui care încasează în mod cert 25 franci pentru consultație și care oferă în schimb „sfaturi uluitor de calificate" — pe deplin discutabile'. —* cum stă scris pe o reclamă atirnată cu ostentație, în văzul trecătorilor. Spun „discutabile", deoarece ele provin de la persoane certate în cele mai frecvente cazuri cu autoritățile ori poposite pe tă- rimul ghicitului după ce au eșuat în alte îndeletniciri deocheate.Și totușiraflat într-un maga- . zin în care, te invirți intr-o atmosferă misterioasă, creată de zgomote surde, de lumini violete și portocalii, de aștri și de planete din tinichea colorată, aninate deasupra tapetelor, la care se adaugă parodia unora imbrăcați in.halate de chirurgi operatori,, cu fețe grave și suprasolicitate de încordare — poză! — rămii uimit cînd constați cum. prin- tr-ltn mimetism de' situație, tinerii se grăbesc zodiacul.Astrologii, ca și constituie mai cu ceste zile, la Paris, un alt produs furnizat in poleiuri sofisticate 'tinerilor dornici să înțeleagă mai devreme cite ceva din această viață care deseori nu le pregătește bucurii la tot pasul. Se intîmplă ca unii tineri — cum este și Marcel Charnet. un electrician șomer — să nu creadă o iotă din

cele spuse de „atelierul astrologie", dar să aibă nevoie de o amăgire pentru o clipită ori pentru o zi — aidoma unor consumatori de narcotice. Or, „societatea de consum" fabrică in cantități uriașe produse de tot felul, capabile să anihileze pentru un moment o durere, să ascundă o lacună, să înfrumusețeze un chip hid.Pe lingă clasicii ghicitori — „demodați"!, vor spune tinerii — au fost instalate ale oracole secolului", bazate pe calcu-

Franța datorită multiplelor fenomene de criză, sint preferate mafaldele umane, inși, pro- veniți din Africa, prezentați plini de enigme și mister, atît de către anunțuri publicitare din ziare, cit și de afișe editate de oficiile proprii de reclamă. Cel maj-faimos se pare a -fi în aceste zile domnul Sekou Gassama, „mare ma- robu și medium african, posesor al unor daruri divine". Rezolvă toate problemele, fără discriminare, fie că este
MONSIEUR SEKOU GASSAMA

GRAND MARABOUT ET'MEDIUM AFRICAIN . 
VENU D’AFRIQUE AVEC UN DON 
RESOUT TOUS LEȘ PROBLEMES 

Amour, Travail, Reussite Sociale, Protection contre les acci
dents, Procure de la chance, Succes aux examens, Pour .vos 
probtomes : Revelation sur votre avenir, Bonheur, Amour, 
Succds, Affaires, Situation, Reussite aux Examens, Desen- 
voutement, Inspiration du desir Sexuel, Protection- contra 
les dangers, chance, revelations.saisissantes, predictions.:»' 

Travail serteux - Resultat garant» et immediat
REQO1T TOUS LES JOURS DE 8 H A 20 H

81, rue Riquet, 75018 PARIS - TELEPHONE : 209-T0-30 
Escalier B, 4eme etage, fond du couloir 4 droite

*

1959 este stat component al S.U.A., autoritățile și-au propus satisfacerea integrală, pină in anul 2000, a necesităților de energie din resurse proprii, și să renunțe treptat la costisitoarele importuri de petrol. Una din soluțiile pentru atingerea acestui obiectiv o reprezintă trecerea la utilizarea, e- nergiei solare. Și astfel, într-o fostă plantație de trestie de zahăr din insula Kauai, au fost dispuse primele instalații dotate cu celule fotovoltaice capabile să convertească direct lumina soarelui în electricitate. Iar acesta este numai începutul în ce privește folosirea viitoare pe scară largă a energiei solare.Existența unor vînturl frecvente in această parte a Oceanului Pacific i-a determinat pe specialiștii americani să se gîndească la întrebuințarea unei alte surse de energie prețioasă — energia eoliană. în consecință, firma „Hawaiian Electric Company" a investit 350 milioane dolari în vederea construirii a 20 de centrale electrice eoliene pe insula Oahu, relatează revista americană „Newsweek". Și astfel a Început înălțarea unor construcții uriașe, ciudate, care te fac să te gindești la vechile mori de vint, dar ridicate parcă pe o planetă a giganților. Fiecare din aceste centrale va avea înălțimea unui bloc cii 35 de etaje. iar suprafața totală a paletelor uneia singure va fi egală cu aceea a unui teren de fotbal. în 1984, cînd se va încheia acest proiect, se va asigura electricitate suficientă pentru economisirea a 800 000 de barili de petrol pe an.însuși, oceanul care scaldă țărmurile arhipelagului ar putea constitui o inepuizabilă sursă de energie. Oamenii de știință și-au propus ca in dreptul diferitelor insule să creeze centrale care să producă electricitate prin valorificarea diferenței de temperatură existentă între straturile de apă de la suprafața oceanului și a celor din adincurile sale. Activitatea cercetătorilor a fost încununată prin punerea la punct a unei astfel de centrale, care a fost încercată cu ■ succes. în 1979, în dreptul insulei Hawaii. Altele urmează să fie construite în special în apropierea insulei Oahu, unde este

cuințe din insula Hawaii. Au fost forate puțuri adinei în vederea captării apei deosebit de fierbinți din adîncul acestui vulcan încă activ. Apa fierbinte adusă prin conducte la suprafață, unde presiunea este mai scăzută, se transformă în aburi care acționează generatorul centralei electrice. Savanții americani estimează, că in zona faliei Kilauea s-ar putea produce 3 000 megawați de energie timp de secole.Sursa de energie cea mai Ia îndemină pentru locuitorii din Hawaii o reprezintă reziduurile care rămin în urma măcinării trestiei de zahăr. Din aceste reziduuri se fac bulgări utilizați drept combustibil de mici centrale producătoare de curent electric. Un pfund din astfel de reziduuri (1 pfund — 453,6 g) dă circa 80 la sută din energia unui pfund de cărbune. Noua sursă de energie este deja folosită pentru acoperirea a 7 la sută din totalul necesității de energie ale statului. Microcentralele menționate asigură deja e- nergia electrică pentru plantațiile de trestie de zahăr din Hawaii. Se prevede utilizarea și mai intensă a reziduurilor rămase de Ia măcinarea trestiei de zahăr drept sursă de energie.Valorificarea pe scară largă a noilor surse de energie ridică încă importante probleme. Energia electrică produsă prin folosirea petrolului drept combustibil este, în prezent, mai ieftină decît aceea rezultată prin utilizarea resurselor neconvențio- nale. Continuă să se simtă nevoia punerii la punct a unor noi tehnologii care să facă mai eficientă întrebuințarea noilor surse de energie. De pildă, se pune problema creării unui cablu submarin suficient de lung și rezistent pentru transportul curentului electric produs de centralele ce urmează .să fie construite în dreptul insulelor arhipelagului. Cu toate aceste dificultăți, cercetările pentru valorificarea surselor de energie alternativă sin avansate în Hawaii, existînd premise serioase ca acest stat american să reușească să-și asigure pină la sfirșitul I acestui mileniu necesitățile de energie din resurse proprii.
TUDOR PRELIPCEANU

Starea economică a lumii
după Raportul anual al Băncii Mondiala

să-și afle...«horoscoapele seamă în a-

latoare electronice. Așadar, pe baza „căsătoriei" oarecum originale dintre străvechea și contestata astrologie și calculatoarele electronice lucrează din plin „știința" denumită în mod savant astronautica. Dar, pare-se, departe de a întruni sufragiile astrologilor tradiționali, ea a stirnit obiecții în rîndul acestora. Motivul? Concurența! Săptămînalul parizian „L’Express" o semnala în acdțti termeni: „Astrologul computerizat oferă horoscoape pe bandă. Astrologul individ șste aruncat la o parte. A a- părut inflația și în acest domeniu...". Afacerea, prosperă, însă. Un calculator electronic a estimat că toate ciștigurile prezicătorilor din raza Parisului depășesc cu.mult creditele' cu care sint finanțate institutele științifice...Dar se pare că șî calculatorul electronic este depășit printr-o reîntoarcere de 180' grade înapoi. în acest „sezon sărac", cum denumește îndeobște presa franceză această etapă pe care o parcurge

vorba de un loc de muncă, da ■succes la examene sau de protecție împotriva accidentelor — după cum rezultă și din reclama pe care o publicăm alăturat. QjeVitul ipotetic este a- sigurat : muncă serioasă (se dau consultații între 8 dimineața și 8 seara, program non stop) — rezultat garantat șl imediat. în ciuda ridicolului pe care îl conține anunțul, zeci și zeci de tineri se înghesuie pe strada Ruquet în dorința de a-și tămădui , o suferință ori a depăși un moment greu datorat crizei ce-macină. Cînd mai deschis, cînd mai mocnit, societatea.Tabloul vieții pariziene este brăzdat de instabilitate, iar dipcolo de firmele strălucitoare se află teritoriul tabu al aspirațiilor imposibil de atins, decepțiile, visurile frînte. A- cesta este carburantul care face să se miște besmetic, In plină forță, mecanismul ma- faldelor contemporane.
CAROL ROMAN

WASHINGTON 16 (Agerpres)— Raportul anual al Băncii Mondiale dat publicității la Washington relevă că recesiunea din țările occidentale are un puternic impact asupra economiei țărilor în curs de dezvoltare. In pofida unor semne de redresare economică a statelor industrializate. pe plan global situația va rămine dificilă. Stagnarea economică este larg răspîndită, iar în ultimii doi ani aproape toate țările in curs de dezvoltare au avut probleme serioase decurgind din datoriile externe acumulate— se subliniază în. documentul care analizează situația din ultimul an care s-a Încheiat Ia 30 iunie, a.c. Agenția Reuter subliniază , că raportul Băncii Mondiale conține date și mai pesimiste decît cel al Fondului Monetar Internațional.Una dintre cele mal serioase probleme cu care sint confruntate țările in curs de dezvoltare o reprezintă restrîngerea masivă a împrumuturilor acordate țărilor sărace de către marile bănci occidentale. De aceea, banca sugerează menținerea fluxului creditelor către țările în curs de dezvoltare pentru a le per

mite acestora, pe termen mai lung, să sg, redreseze din punct de vedere economic.„îndeosebi în țările din America Latină și din Africa recesiunea a provocat o întrerupere bruscă a progresului realizat în ,deceniul precedent și un declin al nivelului de viață. Criza economică a zdruncinat eforturile de dezvoltare ale țărilor în curs de dezvoltare in modul cel mai serios din ultimii 40 de ani" — se arată în raportul citat.în document se menționează pe de altă parte că produsul național brut a scăzut in principalele state industrializate occidentale, iar șomajul/ a- fectează peste 9 la sută din populația activă, cuprinzind 32 milioane persoane din aceste state, ceea ce reprezintă nivelul cel mai ridicat de la „marea depresiune" din anii '30.„Ratele înalte ale dobinzilor, stagnarea comercială, scăderea prețurilor la materiile prime și o reducere bruscă a fluxului împrumuturilor și de capital a creat numeroase dificultăți privind rezervele financiare în multe state ale lumii" — se subliniază in raport.
20,20 A patriei cinstire.' 20,30 Ori
zont tehniao-șțijnțîfic. 21,00: Tezaur 
folcloric. 21,30 Omul și sănătatea.
21.40 Roman foileton. 22,30 Tele
jurnal.

PROGRAMUL 2
15,00 Telex. 15,05 Tineri lnter- 

preți, laureați ai Festivalului na-

MARȚI, 20 SEPTEMBRIE
PROGRAMUL 1
11.00 Telex. 11,05 „In viitoarea 

vieții". 11.55 De la romanță la... 
operetă. 12,25 Omul și sănătatea. 
12,35 Desene. animate. 13,00 închi
derea programului. 16,00 Telex. 
16,05 România pitorească. 16,25

ÂIPTÂMÎINIA T.V.
17 — 23 SEPTEMBRIE 1983* » .•

ț-ioiial „Cîntarea României". 15,35 
Cenacluri ale tineretului. 16,30 La 
început de săptămînă. 18.0# închi
derea programului. 20,00 Tele
jurnal. 20,20 Moștenire pentru vii
tor. 21,00 De pretutindeni. 21,30 
Balerini ai Operei româna din 
București. 22,S0 Telejurnal.

Clubul tineretului. 17,00 Viața șco
lii. 17,50 1001 de seri. 18,00 închi
derea programului. 20,00 Telejur
nal. 20,20 Actualitatea în agricul
tură. 20,30 Videoteca internațio
nală. 20,55 Ancheta TV. 21,15 Tea
tru TV: „Curajul nu cere plată". 
22,30 Telejurnal.

PROGRAMUL 2
20,00 Telejurnal. 20,20 Buletinul 

rutier al Capitalei. 20,35 Salonul 
TV al artelor plastice. 21,15 J*ubli- 
citate. 21,25 Seară de muzică ro
mânească. '22,30 Telejurnal.

MIERCURI, 21 SEPTEMBRIE
PROGRAMUL 1
16,00 Telex. 16.05 Școala educa

ției cetățenești. 16,25 Viata cultu
rală. 16,50 Tragerea pronoexpres. 
17,00 Telesport. 17.45 Publicitate. 
17,50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului. 2O.0O Telejurnal. 20,20 
Actualitatea în agricultură. 20,33 
Melodii și interpreti. 20,45 Memo
ria documentelor. 21,00 Munca — 
izvor al bunăstării. 21.15 Film: 
„Tridentul" nu răspunde. 22,30 
Telejurnal.

PROGRAMUL 2
20,00 Telejurnal. 20,20 Scena șl 

ecranul. 21,00 Din țările socialiste. 
21,30 Mic dicționar de eperă *1 
balet. 22,30 Telejurnal.

JOI, 22 SEPTEMBRIE

PROGRAMUL 1
11,00 Telex. 11,05 Pași de viață 

lungă. 11,35 Film serial: „Rețile". 
12,20 Pagini muzicale de mare 
popularitate. 12,30 Film artistic în 
serial: „Elefantul Slowly". 13,00 
închiderea programului. 16,00 
Telex. 16,05 Film serial: „Arabe
la". 16.30 Studioul tineretului. 
17,50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal. 20,15 
Actualitatea în economie. 20,30 
Stagiunea formațiilor muzicale ale 
Radioteleviziunii. 21,30 Fotograme 
din realitate. 22,05 Cinci miliarde 
de oameni. 22,30 Telejurnal.

PROGRAMUL 2
20,00 Telejurnal. 20,15 Agenda 

bucureșteană. 20.30 Tezaur folclo
ric. 21.00 Publicitate. 21,10 Dialo
gul civilizațiilor. 21,20 Cronica 
muzicală. 21,30 Stagiunea forma
țiilor muzicale ale Radiotelevi
ziunii. 22,30 Telejurnal.

VINERI, 23 SEPTEMBRIE

PROGRAMUL 1

15,00 Telex. 15,05 Să rezolvăm 
împreună. 15,30 Emisiune ta lim
ba germană. 17,25 Tragerea loto. 
17,35 La volan. 17,50 1001 de seri. 
18,00 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal. 20.20 Actualitatea în 
economie. 20,25 Cîntece pe adresa
dv. 20,50 Cadran mondial. 21,15
Film: „Drumul mătăsii". 22,00
Teatrul și modelul uman. 22,30
Telejurnal.

PROGRAMUL 2

15.00 Telex. 15.05 Blocnotes
bucureșteați. 15.25 Videoteca in
ternațională. 15,55 Stadion. 10.30 
Film artistic: „Prințesa”. 18,00 în
chiderea programului. 20,00 Tele
jurnal. 20.20 Dezbateri culturale. 
20,43 Generația deceniului IX. 
21,00 Concertul Filarmonicii
„George Enescu". 
jurnal.

22,30 Tele-
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